

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCA 1.
HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRBE
VALÓ KÖRLENYEK FELVÉTELE A KIADÓHIVATAL
FÁRISBANI IRODÁJÁBAN:
John F. Jones & Co. 31. sz. Faub. Montmartre.
Frankfurtban a/M.: Daube G. L. & Tarn.
Bécsben: Danneberg L., Kunplassgasse Nr. 1.
Bonn: Rudolf Seitzstraße Nr. 2.
Hannoverben: E. Vogler, L. Wallischgasse 1.
Oppenheim: Stübgenstraße Nr. 2.
Schlack: Henrich L., Wollstraße Nr. 14.
Hernold: Aljos, L. Wollstraße Nr. 25.
Dukos: Miksa, L. Riesenstraße Nr. 12.
és valamennyi hirdetői iroda.

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCA 85.
KIZÁRÓLAG NEM KÜLDÖNK VISSZA.
SAK BÉRMENYES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Földre postán v. helyben hához hordva
Égy évre . . . 30 ft. Égy nagyévre . . . 5 ft.
Két évre . . . 50 ft. Égy nagyévre . . . 10 ft.
Külföldre: 3 hónap Németországba 6 ft. 10 kr.
Franciaországba, Svájcba, Olaszországba, Spanyolországba, Svájcba, Romániába és Szarajevóba, valamint más országokba, melyek a postai szerződéshez tartoznak, nagyévre 9 ft. 30 kr.
Egy évről 6 hónapra.
Egy évről 6 hónapra.

Arisztokrata.

Madarász József tegnapi lelkes beszédében a szabadságnak és alkotmányvédelemnek ma is igaz, régi érveit, Ugron Gábor mai hatalmas beszédében a szabadságnak és alkotmányvédelemnek mai korszerű érveit szolgáltatta meg. A múltnak s a jelennek igazságai kiegyeztetik egymást s ezek valódi ereje előtt bizony eltörpülnek azok az alkoskodások, melyekkel a kormánypárt szóokai a javaslat védelmére sietnek.

Ugron ma egy nyomtatókos szót ejtett ki. Kifejté, hogy e javaslatból, ha törvényvényé válik, egyedül az oligarchikus arisztokrácia lesz hasznát. Kijelenté, hogy a javaslat nem demokratikus, hanem arisztokratikus kísérlet.

Mi ez oldalról korábban már megvilágítottuk a javaslat természetét. De azt nem lehet eléggé ismételnünk. Ugron nagy szolgálatot tett a közbiztonság ügyének, hogy a parlament s a nemzet figyelmét a kérdés ezen oldalára irányította.

Mióta az államotitási javaslat fölmerült: azóta a hivatalos felfogás tollforgatói s készséges szóokai ki nem fogynak amaz állítás ismétléséből, hogy a régi vármegye a nemesi rend kizárólagos intézménye volt s hogy minden törökves, mely azt, hábar korszerűen javított alakban is fenntartani óhajlja, ellenkezik a valódi demokratikus szabadsággal.

Ez nem volt igaz a múltban s nem igaz ma.

A magyar oligarchiát Hollós Máttyás erős keze meglehetősen féken tartá, de halála után úgy a Jagellók, mint a Habsburgok alatt a nagy arisztokraták játékvá vált az országnak sok becses szabadsága és sok nagy érdeme. S ha a mohácsi vész után bekövetkezett három század alatt a megyei rendszer oly erősen kifejlődött, ennek nemcsak a török elleni hadi védekezés s nemcsak a habsburgi kormányok elleni alkotmányi védekezés, hanem legalább is annyira, mint ezek a nagy arisztokraták elleni politikai védekezés szükséges volt a történelmi fóká.

Az elmúlt századokban a közép-nemesség volt a valószínű magyar nemzet. Ez őrzé meg a faj tisztaságát, és lelkesült a nagy nemzeti eszményekért, mert ez apolt a múltnak dicső hagyományait. Az a főnemesség, mely egykor igei magyar volt s mely Bethlen és Rákóczi zászlói alatt ez országot s ennek függetlenségéért vért öntö, részint vérpadon hullt el az utolsó Zrínyivel és Frangepánnal, részint a Márványtenger partján bujdosásban hunyta be örök álomra szemét, részint elszegényedve, uradalmaiból kiforgatva, Erdély bérczei közé vonult vissza.

S helyét elfoglalta a bécsi udvar által felgazdagított indigena főnemesség s ennek elősorsága, komasága. Az összehúzás és elnémetesítés politikája nyilvánvaló rendszerességgel üzetett s csak a hazafias köz-

nemességet kellett volna a közélet teréről leszorítani, hogy a beolvadás teljesen sikerüljön.

De a köznemesség megvetette lábát a vármegyében s miután ebből erős szánót alkotott magának, megvehette lábát az országgyűléseken is. S midőn küzdött a beolvadási törvények ellen, csatáit először mindig a vármegyék zöld asztalánál s midőn az elosztrákosodott hercegek, grófok, bárók és főpapok ellen kellett megvívnia. Igaz, hogy e csatákban nem vette még maga mellé az urbéres osztályt s ezzel szemben rendi állása 1848-ig megmaradt, de a főúri ellenében a szabadságot, a demokráciát s a független Magyarországot képvisel.

S most az államotitási javaslat a közép-birtokos osztályt leszorítja s helyére néhány ezer hivatalnokot tenni szándékozik. Botor agy, mely azt hiszi, hogy egy hivatalnok meg fogja majd azokat a nagy szabadságokat védelmezni, melyeket gyakran az egész nemzet szive-virága is alig tudott megvédeni.

S valóban sajtóságos. S most sok tekintetben más idők élünk. De mintha ösztönszerűleg ismétlődnek a történelem, a nagy arisztokraták mind a megyepusztító javaslat keresztülvitelére szövetkeznek. Az Esterházyak, Pálffyak, Andrássyak, Zichyek, Szaparyak, Csákyak és társaik kezdetül csinálják a javaslatot. S még az eddig ellenkező volt Apponyiak, Károlyiak, Wenckheimok, Dessewilyék és Széchenyiek is e czélra egyesülnek amazokkal a reakcionárius javaslat védelmére. S viszont megint a Kemények, Prónayak, Jeszenszyek, Zeyek-ek s csak az egy Károlyi Gábor és Gyürky gróf állnak a nemzet mellé.

De az ösztönszerűség egyik táborban se ösztönszerűség, hanem mindkettőben világos számítás.

Ahban a nagy uniformitásban, melyet gr. Apponyi a javaslatból vár, a közép-birtokos osztály erőszakkal leszorítatva a vármegye teréről, lassankint elmerül s észrevétlenül vagy hatálytalanul válik. De a nagy arisztokraták a hivatalnokai sereg uniformitálásában el nem merültek másútl se, el nem merülnek nálunk se s ez utóbbi se.

A miniszteri és zászlósúri állások, a főrendiség, a főispánságok s néhány parlamenti állás, a hogy nekik tetszik, megmaradnak a számukra. S az ország nagy méltóságain és nagy tisztsegein a királyi adományos főpapsággal megosztva, egyedül ők fogják képviselni a nemzetet s élvezni mindazt, a mit dicsőségben és élvezetben a nemzet képviselése egyeseknek nyújthat.

A többi marad csöcselékek. Kisbirtokos, paraszt, hivatalnok, kereskedő, iparos mind összevéve jó lesz misera plebs contribuentiumnek. Hanem a nagy arisztokraták: no azok majd megvédik Magyarországot magyarságát és függetlenségét.

Csak várjuk be ezt szépen!

Nyilathozat.

A Budapesti Hírvap mai számának egy cikkében az állítást olvassom: «Szállási a javaslatot roszálja s ebből nem csinál titkot s összeköttetéseket tart fenn a szélsőballal, Eötvös Károlyal és másokkal, kik a leghevesebben támadják a kormány javaslatát a sajtóban is s csinálják ellene az obstrukciót. Egyszermind Apponyit is támadják Szállási kedvéért stb.»

Ebben csak az az igaz, hogy én komolyan támadom a kormány javaslatát sajtóban is, pártkörben is s ha rám kerül a sor és egészségem engedi, majd a parlamentben is. Késztelenül meg fogom támadni gr. Apponyi Albert képviselő ur elhatározását s valószínűleg beható bírálat alá veszem elhatározásának általa kijelentett indokait is. Hogy pedig ezt miért teszem: késztelenül azt is meg fogom mondani tökéletes őszinteséggel s akkor a «B. H.» látni fogja, hogy se az én, se elvárhataim fellegésében ez a dolog: «Szállási kedvéért» helyet nem talál.

Egyébiránt Szállási miniszter ural oly összeköttetésben állok, mint állam husz év óta, de azért a most tárgyalás alatt levő javaslatról nem volt szerencsém vele annyit sem beszélni, mint volt gr. Szapary miniszterrelnek ural. A múlt év őszén igen hallottam tőle, hogy egy akkor készült javaslatot nagy munkát nem helyezett s talán egy hónap előtt hallottam tőle azt is, hogy a mostani javaslatot némely alakú és szerkezeti hiányai daczára, a kabinettel egyetértőleg ő is mielőbb törvényerőre öhajlja eméni.

Ezen kívül e javaslatról magáról se előbb, se azóta vele szót váltani nem volt szerencsém.

Budapest, június 6.

Eötvös Károly.

Mikor egy katona-ezred jubilál.

A legellenőrebb érzelmeknek egész özöne áramlik az ember szívében keresztül, mikor végig gondol azon a másfélszáz esztendőn, melynek Budapest ugynevezett házi ezrede, a 32-ik gyalogezred ma ünnepli meg teljességét.

Mert épen most telik be másfél évszázada annak, hogy ezt az ezredet fölláttották. Fölláttották a legnagyobb veszély idején, midőn az ifjú főkirály trónusát mármár ényelvéssel nyergelték az ellene mindenfelől föltámadt ellenségek tengere s nem látszott már egyéb végezet az elveszésnél.

Akkor, a már közeledő ényészet végpílatában jutott eszébe azoknak, a kiknek a magyar nemzet iránt addig nem volt egyetlen megbecstülő szavuk, a kik ez országod Bécnek a török ellen szolgáló agcsángját egyének nem tekintették, török-nél, tátránál jobban sanyargatták s mindent elkövettek, hogy alkotmányból kiforgassák, nemzetiségéből kivetkőztessék, még a tőrkepről is letöröljék s ostrákrá hódított tartományként, kényük-kedvük szerint bánjanak el vele: akkor jutott eszébe a szorongattatás, a kétségbeesés napjaiban, hogy ez a lenézett, kignyult és sanyargatott nemzet itt fegyverrel szerezte honát, fegy-

verrel tartotta fenn, hadi erény nélkül tehát nem szükkölködhetik. A mint hogy ezt még is mutatta a még akkor friss emlékezetben álló önvédelmi harcok idején.

Akkor jutott eszébe a mindenkitől elhagyott királynőnek azt tanácsolni, hogy forduljon ennek a nemzetnek a nagylelkűségéhez: hátha elfeledte volna már, a mit vele elkövettek s nem emlékeznek már egyébről, mint arról, hogy veszélyben a trón s tán az a drága fő is, melyet ő neki is drága fővé avat a róla tündöklő magyar korona.

Nemesebb agyakra és tisztább szivekre lett volna méltó az ez inspiráció, mely megsugta nekik, hogy ezt tegyék. Mert ez a gondolat megmentette a trónt, megmentette a Habsburg-Lotharingi ház uralmát Ausztriában és Magyarországon s biztosított Mária-Terézia számára egy hosszú uralkodást, mely nem volt híjával a sikernek, nem volt híjával a dicsőségnek, enyhébb volt, mint elődeié, de s tán épen azért, nem kevésbé veszedelmes, mint azoké.

Mert az legalább ébren tartotta a nemzet, míg ez elringatta és elaltatta s az alvó nemzet ép oly kevésbé oltalmazza jogait és érdekeit, mint az alvó ember az ékszerét.

A «vitám et sanguinem» ígérte bevált teljesen. Negyvenezer harezos kelt elő a földből, vérvél és életével védni a királyt. Elő volt tudniok, hogy veszély környézi s oroszánna lett az utolsó is köztük.

Am a lelkesedés deliriuma akkor sem fosztá meg a nemzet föbbjeit minden eszmélettől. Lehet, hogy nem annyira a hazafiúi kötelességnek az a tudata, hogy a nemzet jogait védelmezni kell, mint inkább eleven átérzése annak, hogy a czéiba vett sikernek föltételei annak: kikötötték a föltételeket, melyek mellett a sikert elérhetni vélték.

A Magyarországi fiából alakult sereget megtartották magyarnak. Tudták, hogy csak így lehet, de így aztán tesz is csodát. Mert Mária Terézia trónját olyan körülmények közt megmenteni a történelem csodái közé tartozott. Magyar ezredkebe osztották be tehát, adtak nekik magyar vezéreket, magyar tiszteket, magyar zászlót és magyar vezényszókat.

Ezek szülték meg a csodát, melyet megbámulhatott a világ. S a kik ezt végre vitték, azok között előkelő szerep jutott azoknak, kiknek utódaik ma ünnepli Budapest városa.

Ennek az ezrednek a története Magyarország története kicsiben. Visszatükrözve látjuk benne a másfél század képét. Kényeszszerűség szülte, mint a hogy az ország államiságát is csak kényeszszerűségből türtük; kényeszték, mikor szükség volt rá, mint ilyenkor mindig, kényesztették a nemzetet is; a hogy a veszedelem elmúlt, egy kalapba dobálták a többivel s mindent elkövettek, hogy a többihez tegyék hasonlóvá,

mint a hogy ugyanezt elkövették a nemzettel is.

Arra nem gondoltak, hogy vannak tradíciók, melyek nemzetben úgy, mint annak egyedül alakított valamely részében okvetlenül ébren tartanak egy bizonyos szellemet, a hogy egyénileg csak az óvé s tőle azt a közösségnek a legnagyobb bensősége sem veheti el.

Ez az ezred is az amalgamizáló téglyébe került, egyúvé a többivel. Nem voltak már nemzeti táborok, mint kezdetben a Nádasdyak, Forgáchok, Esterházyak. Tiszteik közt is csak iraghol hagytak a magyarokból annyit, hogy a legénységgel épen csak hogy érintkezni tudjon a tisztkár. Mikor a háboruknak vége lett, elvitték a hazából idegen országba s ott tartották 62 esztendeig. Itthon nem bíztak volna benne, mig ott jónak vélték szaporítani vele a fékező elemet. Zászlájából, vezényszavából mi lett, tudja minden ember, a ki a közűshadsereg ismeri.

De azért ez az ezred mindig megmaradt magyarnak. Szívében hordozta honát, akármire vitték. És magyarsága nem volt akadály abban, hogy híven, másoknál számtalanszor még önfeláldozásban is teljesítse, a mit kötelességül szabta reá. Morva, Szilézia, Csehország ismerték zászlaját, melyet diadalmasan hordozott meg a Rajnától a Dnyeszterig, Kollintól Quastalláig. Szuronyai ott csillogtak az Alpesek között a Szent-Bernát-hegyen és Franciaország szívében. Látta őket Volhynia és Litvánia, látta Németalföld és Nándorférvár. Száz esztán ezer veszély közt ott küzdött minden hadjáratban, többször, mint nem, diadalmasan, ellenséget, jóbarátot egyaránt meglepő vítésséggel. Nem egy útközvet ő döntött el s még a veszített csatákból is ő távozott sokszor utolsóként. Katonai, ugynevezett fegyvertények dolgában pedig egy ezrednek a krónikája sem gazdagabb. Nem egyszer veszett oda minden tisztje s legénységének fele a csaláiban.

Kötelességet tehát nem teljesített híveiben senki nála. Pedig magyar volt, az akart maradni és az is maradt. Micsoda premisszákat nyújtott egy értelmes főnek a helyes konklúzió levonására! De a hadsereg vezénylő köreiben nem oly gyakoriak az értelmes fejek. A czopfot levágták a tisztek a legények fejéről már e század elején, de a «hagyomány», ez az igaz czopf, az megmaradt. S uralkodik a legfőbb dolgokban ma is.

És ez nem jól van így. Nincs értelme a botor gyanakúságnak ott, a hol olyanok a magyar ezredke, mint a 32-ik. Ezekre ép oly teljes bizalommal támaszkodhatik a trón, mint a haza. Fényes multja elég biztosított a legítívoli jóváre is. Hűségét ömlő vérvél számtalanszor pecsételte meg. Bizony nem lenne kevésbé hű katona, ha egészen, ha mindenben annak engednék

A jubiláló ezred.

Egy magyar ezred ünnepli fennállásának százötven éves jubileumát a fővárosban. Nagy előkészületek történtek az ünnepre. A főváros hatósága 10.000 ftos alapítvánnyal is emlékeztetéské kívánja tenni.

A 32-ik számú Mária-Terézia nevével viselő gyalogezred ez. Történetében visszatükrözik a mi hadseregi kényes kérdésünk. A szorongattatás napjaiban alkották, mikor Mária Terézia királynő már csak Magyarországot várt támogatást s mikor Nádasdy Ferenc tábornagy sürgette, hogy neki magyar katonaságot adjanak. A pozsonyi országgyűlés meglátámatikus «lünknek és vértünk» jelenetét csakugyan hangulatot teremtetek Bécsben, hol Rákóczi Ferenc hadseregére még mindig nyomasztó árúletek közt emlékeztek vissza, s magyar ezredkeket alkottak. A 32-ik számú gyalogezred aztán résztvett a nagy háborúkban, dicsőségeken küzdött, ontotta véret, megállta helyét, érte számos kitüntetés, de mikor a veszély elmúlt, azért a hazába nem bocsátották vissza és 62 évig volt idegen földön, 1882. szept. 10-ikéig. A bizalmatlanság idején földre száműzte a magyar katonaságot. Ez sem volt elég. Hazajábeli tisztekből is csak annyit jutott nekik, hogy épenseggel legyen, a kikkel mégis anyanyelvén beszélhet a legénység.

A 32-ik ezred, miután a nemzet az országgyűlésen annyit hangzottálta öhajítását, hogy katonafiai itthon szolgáljanak, kilenez év előtt visszatért a hazába, Budapestben állomásoz. Amagyar nyelv kötelező tudása következtében a tiszt karban most több a magyar elem, de egy tiszta magyar ezredet, magyar tisztek dolgában, mégis más arányt írtnek.

150 esztendővel ezelőtt a trónt mindenfelől veszély fenyegette. Franciaország, Bajország, Poroszország, Szászország együtt támadták meg, s Sziléziában a molvitzi csatával szomoruan indult meg a hadjárat. Mária Terézia, kis gyermekével személyesen jelent meg a pozsonyi országgyűlésen, s a nagylelkű rendek és karok 40.000 főből álló önkéntes csapatot ajánlottak meg. A tobzóság országzserte megindult s a gyűlésező katonaságot kezdték magyar ezredkebe alakítani. Így alkották meg 1741-ben a most jubiláló ezredet is, melynek első neve ezredesől és parancsnoktól gr. Forgách Ignác volt, később pedig he Esterházy Miklós, a kireől leghosszabb ideig neveztek. Az ezred harcolt a moroszországban, Olaszországban, Franciaországban, egész az 1748-iki aacheni békekötésig. Tulajdonosa voltak gr. Forgách után gr. Gyulay Sámuel, 1802-től he Esterházy Miklós, aztán Ester Ferenc Ferdinánd főherceg. A Napoleon elleni hadjáratból is kiúttott a rész az ezrednek.

Hol járt, mit művelt az ezred, föl van jegyezve hivatalos évkönyveiben. Hosszu volna felsorolni. De a másfél száz év föbb eseményeiről röviden feljegyzünk egy-egy mást.

1746-ban a 32-ik ezrednek döntő szerep jutott Olaszországban a guastalli és a piacenzai ütközésben. A következő évben gr. Draskovich alezredes vezényelte alatt Köll della Sizia sáncát tiszteres erejű franciák ellen védte, s el is őrzte őket.

A hétéves háború alatt Prága, Görlicz, Schweidnitz, Boroszló, Leuthen, Kolin és Torgau látt az ezred vitézségét. A kolini csatában, mely Ausztriát megmenté, legjobban kitüntette magát. E csata emlékére alapították 1757-ben a Mária-Terézia-rendet.

Az 1763-iki hubertsburgi békére huszonöt nyugodt év következett, 1788-ig, mikor József császár a törökök ellen indított háborút. Az ezred 1773 óta, mikor gr. Forgách meghalt gr. Gyulay Sámuel-tól kapta nevét. Laudon tábornagy fővezényelte alatt 1789-ben ott küzdött Belgrád (akkor még Nándorférvárnak hívtuk) ostromainál s több tisztejt kitüntettek.

Az 1792-ik évvel kezdetét vette azon titáni harcok sora, melyek ismételt békekötések által gyakran megszakítva, s rövid időközökben megmegyulva, husz évnél tovább dúllak világérszünkezt nyugattól egészen fel északkeletig. Ezredünk egész a lüneviller békekötésig, tehát kevés pihenővel, majdnem egy egész évtizeden át, csatáiról-csatáiról vonult. — Würmsen alatt a Rajna mentén, Károly főherceg alatt pedig Németalföldön, Németországban, Franciaországban és Olaszországban harcolt az ezred a francia köztársaság és a császárság ellen vívott véres küzdelmekben, melyek alatt az ezred sokszor éhséggel és fagyval küzdött, s nem egyszer látta fiait felét elvérzni a nélkül, hogy a megmaradtok ereje és vitézsége megtört volna.

E harcias idők legkiválóbb eseményei közé tartoznak a wörthi véres napok, 1793. évi augusztus 20-ikától 27-ikéig, a midőn Kempf ezredes ismételve verte vissza a franciákat. Ép oly szép emlékü az ezred fegyverténye a Pandern nevű rajnai szigetnél is Németalföldön, 1795-ben január 6-ikán. A franciák ugyanis előnyomulván a keményre befagyott Rajnán megállták a szízet, s innen akarták a franciák átkelni. — Simonyi Elek százados, ki 3 szakasszal az előőrsön állott, embeireivel szorony-szegezve rohan az ellenségre, kiveri a szigetről, átveti a folyamot s nagy veszteségeket okozva megahátrált franciáknak, azokat egész a Waal mögé kergeti.

A következő évben 1797-ben az ezred indulási parancsot kap Olaszország felé. Németországban és Tirolon telen vonultak keresztül, nagy küzdelmek közt.

Ez utján kezdetét vette a Napoleon ellen vívott kemény küzdelem. Passano mellett 250, Santa-Lucianán 200, Isola-Altánál 120 ember és 9 tiszt esett el.

1799-ben Alessandriánál a vár rendszeres ostrom alá fogatván, ezredünk a víváorok elkészítését nyerte feladatul. Egy szakasz francia ekkor az erődön kívül rendkívül erős állásba feszelték be magát, s miután az ostromlott fel rendszerint nem igen szívesen látja, ha az ellenség víváorokkal egész a várfalak tövéig férközik, a váron kívül elszórt franciák sem mulasztották el az ezredet munkája közben éjjel-nappal nyugtalanítani, s e közben nagy kárt is tettek munkájukban. A sánc-asás már magában véve sem valami kellemes, hátha még az ísó mellett minden pillanatra fegyverhez is kell nyulni.

A franciákat ennélfogva mindensetre ki kellett zavarni a rókauljukból. Ekkor Erdődy József hadnagy és vele 40 ember önkényl jelentkezett a megrész vállalat végrehajtására, és azt ritka vitézséggel végre is hajtották. A franciákat megrohanva, őrszemleket levágták s az ellenség zömét egész a vár földét utájá zűték. A bator kis csapat csak akkor hagyott fel az ellenség üldözésével, midőn a várból új csapat sietett az üldözött franciák segítségére; azonban 13 hadiöngyölt mégis vitték magukkal a táborba, míg közülük mindössze három ember sebesült meg s került sérülten a franciák hatalmába. A helyismeret, melyet a bator vállalkozók maguknak az alkalmalmal szereztek, a vár megostromlása alkalmával még egyszer vált hasznukra.

Ugyanezen évnek még egy epizódjáról emlékezik meg az ezred története a következőkben: — Október 20-án az ezred az ellenség által keményen szorítva, Mondóvi felé vonult. Ezen menet alkalmával az útcsepát ellenséges törbe jutott s odavetette az ágyukat, minthogy a fogatok istráng-jait a szerkesztő legények kettévágták, lovakon elnyargáltak. Vécsey, ezredbeli zászlótartó, e megrohanásról éjjeli 11 órakor tett jelentést Auersperg gróf parancsnoknak s már éjjel után 2 órakor ezredünk, mely neszelenül tette meg visszafelé a három órai utat, meglepte az ellenséget s visszafoglalta az ágyukat. Ezenkívül 453 fogoly, két francia zás s 3 ellenséges ágyu került hatalmunkba.

Az első kitüntetések — fennállása óta — az ezred Belgrád ostrománál tanúsított vitézségeért

nyerte, melyeket 1793-ban az ezrednek Wörth mellett hősies magartásáért adományozott 4 arany- és 27 ezüst-vitézségi érem követelt.

A legnagyobb kitüntetését 1797-ben aratta az ezred a Bassano körül kifejtett hadműveletekért. Postrohowszky ezredes és ezredparancsnok a «Mária-Terézia»-renddel tüntették ki, a legénység közül pedig számosan nyertek vitézségükért érdemeleket. Különösen kitüntette magát Bassanonál nagy vitézsége által a harmadik zászlóalj, de elvesztette valamennyi tisztejét és legénységének felét.

Az 1801-ben megkötött lüneviller békétől egész 1805. év őszéig az ezred pihent s zómével Budán és Pesten volt helyőrségben. A nyugalom e napjaiban az ezrednek néhány vidám s igazán kiérdemelt ünnepe is volt.

Azonban 1805-ben, a mely év mellékesen még arról is nevezetes, hogy akkor küszöbölték ki a hadseregből a «czopfot», újra kiúttott a háború a franciákkal. Ez év őszén az ezred Károly főherceg vezényelte alatt már az Ejsch partjainál állott és ugyanazon év október 30-ika az ezred örökemlékeztő napjává lön. — E napon Veronánál nem messze Legnano mellett reggeli 4 órától kezdve egész nap állott ezredünk a (tulnyomó ellenséges szakadatlan, ádáz támadásaival szemben, a nélkül, hogy csak egy talpalatnyit is hátrált volna elfoglalt állásából. Ot magyar gránátos-zászlóalj előnyomulása s örökuralmadása dönté el e nap sorsát. — Esti 8 órakor az ellenség fúttaszerü visszavonulásra hagyta el az általunk megvívott csatát, a melyet azonban 500 bator Esterházy-vitéz holttestei borított.

A pozsonyi békekötés után 1806-ban az ezred Pest-Budára hazatért. A testvérvárosok polgársága nagy lelkesedéssel fogadta hazatérő fiait, s pazar lakomát rendezett a legénységnek; a városi tanács pedig a tisztikárnak fénves bált adott az akkori «Hét választó-fejedelem»-hez czimezett vendéglőben. (Ez a vendéglő azon a helyen állott, a melyet most a nemzeti szállodának az aranykéz-utczára néző hátsó épülete foglal el).

Az azon körüli tiszturak sajtószertü látványt nyújtottak. Az akkori jól megtermett hadnagy ur ugyanis vérvörös testhez álló frakkot viselt, mely fényes gombokkal elől végig zárva, az ezred színeivel volt szegélyezve és vállhatókázza, s meglehetősen hosszú szárnyakkal bírt. A főhéher nadrágól igen keveset lehetett látni, mert a fényes lovacsizma magas szára térdén jóval felé végződött. — A tiszt derékát a «teveszörböl» készült tábori óv és az aranyos kardszíj övezte. — A nan-

barnította, örömtől sugárzó arcz, — a katonásan kipórtolt bajusz kivételével, — simára volt borotválva. — A hátul és karimája táján fejéhez simuló, felfelé azonban hajlítással kibővülő, tekintélyes magasságú aranyosapantós csukó egészít ki ezt a «toilette»-t. Így nézett ki körülbelül egy katonatiszt az akkori időben.

Az 1812. és 1813. években az ezred a szász és francia csapatokkal Orrossország ellen felláttott megfigyelő-és tartalék-hadtesthez volt beosztva. Az ezred története a következő szavakkal jellemzi a nehéz időköt: «E hadjárat folyamában végtelen sokat szenvedtünk. Galécia keleti nyugati területén, Litvánián és Volhynián vonult át az ezred egészen a Stry folyóig, előnyomult Slaninán és Varsón át kerülve visszatért Krakkóba és ezen hányattatása közben, 1812. évi június hónapjától kezdve egészen 1813. évi ápril haviug körülbelül ezer mértföldnyi utat tett meg. — A hideg 26 fokra hagyott, s a testrészek megfagyása, a már elrongyolt ruházat következtében jésztől mértől volt. Nyáron viszont a kiállhatatlan hőség s vízhiány tizedelte az ezred soraik, furdalmas menetel közben. — A markótlányosok elhagyták a csapatokat, melyek zsoldjukat s élelményüket sem kapták rendszeren. A beállott kenyér-hiány következtében vízzel leforrázott mályva, fiatal csulán, turbolya és sóska képezte sok katonának táplálékát. — Felég mezeledni, olesigázza, rongyokba burkolva s felévi zsold-hatrélek mellett az ezrednek egybe sem maradt a világon hűségese, oadóó és áldozatkész katonaszívenél s ezzel a világnak megmutatták, hogy jó katonák mit képesek elviselni. — Midőn az ezred ismét bevonult Csehországba, 780 ember hiányzott.

Nem kevésbé vitéz részt vett az ezred a Napoleon ellen folytatott utolsó küzdelmekben és a száznapos időszakban is. Dreznánál 1813. augusztus 26-ikán az Esterházy-lakák dölütán két órakor összecsaptak az ellenséggel s egész az alkonyatig harcoltak. Esti 8 órakor (szerevették, hogy az első zászlóalj lojogója odavan s ellenséges kézbe került. Soltész örmester és néhány kövitéz eisánt bátorssággal, fegyvert fegyver ellen használva, tört utat magának az ellenség közt egész a zászlóig, azt annak kezéből kiragadta s diadallal hozta vissza az ezredhez. — E dicsőségű az ezred 10 tisztejének és 815 közemberének életével fizette meg.

1814. év április havában a 32. ezred nagy hősiességgel vette be Romans-t az Isère folyó mellett s ezzel hadállásban meg is maradt ápril 16-ig, a midőn Napoleon trónvesztetté nyilvánítottván. a

lennie, a mi: magyarnak. S hogy még vitéltebb lenne, no az talán elismerik másutt is. A hadsereg olyatán reformját, a mint azt a függetlenségi párt programja tartalmazza, csak a megszokott hagyomány és előítélet tekintheti veszélyesnek ilyen példák után. Elavult hagyományok, rögzített előítéletek pedig mindig megbízhatatlan magukat. Minden veszély nélkül lehetne végrehajtani s nem volna oklalan politika, ha nem várná az olyan helyzetet, a minő a 32-ik gyalogezred megalkotását szabadlói kényserűséggel tette szótólóval ével ezeltől.

VIDÉK.

Kis-Körhüllő vármegye **balavásári** kerületében, a hol Horváth Gyula lemondása folytán képviselőválasztás volt szükségű az egyetűli jeltől — mint nekünk írják — **Kabós** Ferenc díszeszenvedő művész, vármegyei megbíró, a református egyházmegye almodnoka. Kabós az Ugron-féle 48-as kör elvált valpa s valószínűleg egyhangú választást meg. Megválasztása abban az esetben is bizonyos, ha eljelöltje akada, mert a választókörzetség túlnyomó nagy többsége mellette áll. A nagyszámú szász választók szintén Kabós körül csoportosultak.

A dunántúli köznevelési egyesület igazgató választása ma délelőtt Székely Kálmán elnöke alatt történt. Bejelentették, hogy Komárom-megye köznevelési **Szombathelyi** Győző alispán kir. tan. irányára elhatározta, hogy 1000 forintot önkéntesen adja; ezenkívül 100-100 forinttal alapító tagokból **Károly László**, **Árnyas Béla**, id. gr. **Bathó** György, **Árnyas János**, **Árnyas Béla**, szül. **Kovács** Irma uróné, **Árnyas János** László. A szombathelyi helyiek **Vajda** Bertalán kezdeményezésére az egyet javára köznevelésügyi rendeznek, a melynek tiszta jövedelméből 100 forint kilteték az egyesületnek. Ezenkívül **Bereczky** Sándor tanár 100 forint fizetést be, mint az 1880-ban a soproni evangélikus füzébenben értelt telt tanuló adományát, abból az alkattól, hogy ez évben összejöttek.

UJDONSÁGOK.

Jun. 6.
Lapunk melléklete a köztársasági közleményeket tartalmazó Országgyűlési Képviselet híradásai lapján, **Írodalmi Tanács**, **Művelődésügyi közlemények**, **Tárca**: **Egy szegény gróf vejnye**, **Anya és leánya**.

Személyi hírek. A királyi hétfőn, június 7-én 9-ikén a brucki táborba megy s szemlélt tart az ott táborozó katonaság fölött. — **Stefánia** özvegy trónörökösét hétfőn Prágába akart utazni a kiállítás meglátására, de közbejött akadályok folytán az utazás elmaradt. — **Vilmos** főherceg ma Badenbe utazott, hol nyaralni fog. — **Rajner** főherceg holnap reggel visszatér szemléltől Bácsba s rögtön Badenbe utazik. — **Túr** István lakomok Párisból több napi tartózkodásra Budapestre érkezett. — **Hartono** gróf állapotában, egy gráci távrat szerint, jelentékeny javulás állt be.

Ferencz Ferdinánd estei főherceg állapotáról ma már nem adtak ki jelentést. Elvágva megjött s nem is köhög már annyit. **Károly Lajos** főherceg meg a felesége intézkedett, hogy távolították el a napokint értesítést őket a főherceg hűgylétéről.

Látogatás Kossuth Lajosnál. Szeredai Madár, Déva orsz. képviselője — mint lapunknak írják — Olaszországban tett utazása alkalmával a mult hó vége felé meglátogatta **Kossuth Lajost** Turinban. A nagy számból május 22-én délután 2 és 3 óra között fogadta Szeredait — azzal a meleg előzetességgel, a melyről Kossuth Lajos otthonában minden magyar látogató találkozik. — Szeredai harmonyegő órán át volt Kossuth vendége s a tárgyalás alatt Kossuth több, érdekes dolgot nézte tett nyilatkozatokat. Szóba jött a szerbiai események alkalmából a Balkán-államok közötti levő viszonyra át jegezte meg, hogy nem ehet már messze a leszámolás e két, ellenlétes érdeklő hatalom között. E jövődől háború fölémlítése

kapcsán Kossuth azon aggodalmának adott kifejezést, hogy vajon az Ausztriában nyílt kilátásra jutott Magyarországon pedig lapangó nemzetiégi kérdés nem-e fogja megbénítani a monarchia erejét. Magyarországra nézve ez végtelen lehet. — Szeredai erre azt jegezte meg, hogy nálunk a nemzetiségek korántsem oly elégedettek, mint a hogy azt a túló lapok írják, az államhatalom pedig elég erős, hogy minden eszesleg törvénytelen beleszólással csirgáiban előfjós. Kossuth az egész beszélgetés alatt — Magyarországról szólva ezt a kifejezést használta mindig: mi (t. i. mi magyarok); a tárgyalás végén egyszerre csak rezignáltan, bánatos emelmeneséggel új szóhajtott föl: De mit beszélök én többes számú első személyben; mi. Hiszen én már nem tartozom azokhoz; Engem a magyar állampolgárság kötelekélől úgy doblak ki, mint a hogy E. . . s kutyát szoktak kizúzni a házából. . . . Erre a bus kifakadása nem tudott mi vigasztalást sem mondani a kormányvírti képviselő-látogatón. Kossuth különben jelenleg a legjobb egészségének örveid, szívós kitartással dolgozik kiadandó művein. Közélebb elmegy már jelzett nyaraló helyére a most már forró levegőjű Turinból.

Tudósítónk fentebbi sorai kapcsán közöljük a legújabb táviratot Kossuth egészségi állapotáról, mely így szól:

Turin, június 6. (9 ó. 20 p. este.) **Kossuth** Lajos teljesen jól érzi magát.

Károly Lajos főherceg és neje Budapestben. Ma délután Mária Terézia főhercegnő, Károly Lajos főherceg neje is Budapestre érkezett s együtt jelentek meg a Vöröskereszt-egylet délutáni közgyűlésén. A főherceg rövid itt időzést arra használja fel, hogy megtekintse kiállításainkat és fővárosunk nevezetesebb épületeit. Ma délelőtt **Pjacesevich** gróf foudvarmester kíséretében három helyen tett látogatást: az új ország-háznál, a kereskedelmi múzeumban és az ornithológiai kiállításnál.

Az új ország-háznál a főherceg fogadására megjelentek az építő bizottság részéről: **Tisza** Lajos gróf elnök, **Tarkovitch** államtitkár, **Országgh** Sándor orsz. képviselő, **Ney** Béla és **Szandrák** Pál műszaki tanácsosok, **Steindl** Imre tanár, az országghz építője, **Tandor** Ottó műépítész, **Hausmann** Sándor fővárosi építőmester és **Weissenbacher** Endre, az építési vállalat képviselője. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszéddel üdvözölt, a megjelenteket bemutatatta magának s mindegyikükkel kezet fogott. Pont 9 órákor kezdődött a szemle. Az építési iródban **Steindl** tanár bemutatta az országghz összes terveit és építései rajzait, innen az udvar-állatok felé fordult. A főherceg, kit érkezéskor **Tisza** Lajos gróf rövid beszé

SPORT.

Berlin, június 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv-írata.) A mai berlini-hoppogtató versenyek a következő eredményekkel véződtek:
1. Sierstorppf-Memorial. 10.000 márká. 2 éves helle. lovakkak. Távoisag: 1000 meter. Capt. Joe 26. Ivanhoe I. Péchy A. 26. Seeland's Kate 2. Br. Oppenheim E. Simon harmadik. — II. Botschafter-dij. 6000 márká. 3 évesek és idősebbeknek. Távoisag 2000 meter. Gr. Esterházy Miklós 46. pm. Aspirant első, 46. Nickl második. Tambourmajor harmadik. — Neuenhageni Handicap. 4000 márká. 36. és idősebb lovakkak. Távoisag: 1400 meter. May V. 46. pm. Feidbert első, Hilda második, Bams harmadik. — IV. Freigüter-verseny. 2000 márká. 36. és idősebb lovakkak. Távoisag: 600 meter. Gr. Schönburg R. K. 56. sm. Rochsburg első, hr. Hohenlohe 46. szak. Öppung második, Hassan harmadik. — V. Unschuld-verseny. 3000 márká. 36. és id. helle. lovakkak. melyek még soha sem nyertek. 1400 meter. Ulrich 36. pm. Wickinge első, Mirimonde második, Monseroy harmadik. — VI. Hoppogtató nagy vadászverseny. 10.000 márká. Nemzetközi ulovások. 46. és id. helle. lovakkak. Távoisag körülbelül 5000 meter. Dídot első, Ladro második, Acres harmadik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Az Andrássy Gyula gróf emlékére a honvédségi Ludovika akadémiában öt ösztöndíj-állomás alapítására vonatkozó közgyűlési határozatot a helyigazgatás jóváhagyta. E szerint a főváros Andrássy Gyula gróf neve alatt öt, egyenként hatszáz forintos ösztöndíjjal állampolgárok, melyekben budapesti illetőségű, szegényorsú, jó tanulók nyernek majd hadapród kiképzést a Ludovika akadémiában. Az állomások fokozatosan fogják betölteni, hogy minden évben egy-két állomásra lehessen hirdetni pályázatot. Megengedte ezáltal a helyigazgatás azt is, hogy a főváros jövő évtől kezdve kétféle fríg terjedő összeget vehessen fel a költészetbe, mellyel Andrássy Gyula gróf leve alapítvány címén az országos magyar iskolaegyesületet fogja segíteni.

— Jégkárbejelentés. A május 23-án pusztított jégvihar nagy károkat okozott a kőbányai szantoföldeken, ez a károkat a tanácsok arra, hogy az adófelügyelőség az adóadóító tulajdonosok adójának lezártlása iránt megkezdése. Helőjn, június 8-án tartják meg a helyszínen a kárbejelentés, és az érdekeltek kárbejelentését is ott fogadják el a kiküldött bizottság.

— Árverési csarnok. A magánüzemű házakban tartani szokott árverések elleni panaszokat van hivatala megismertetnie az árverési csarnok, melynek felépítését Marburg Salamon tervezi. A helyigazgatás — a fővároshoz érkezett leírata szerint — a tárgyalások biztosítása céljából 30.000 ft-ot letelelt kívánja a vállalkozóval, egyúttal megjelöli azokat a feltételeket, melyek mellett a csarnok növekedés intézménye válhatik. A miniszter ezenkívül az engedély jóváhagyását magának tartotta fenn.

— A verseny-utca kikövezése. A közigazgatási bizottság mult élesem panasz merült fel a postaköcski tisztaságára és a köcsökös kőpor ruházata miatt. A kereskedelmi miniszter, a fővárosos intézet leírata szerint intézkedett az állapot megszüntetése iránt, egyúttal azonban kifejtette, hogy kikövezésnél viszonyok e tekintetben addig be nem következhetnek, míg a központi személpályaudvar mellett lévő postaköcsk szét, mert ebben az utcában erős idők alkalmával a szét, száraz időben pedig a por rendkívül nagy s a postapályaudvarból tisztán kiinduló kocsikot a sár, vagy a por, megzavart a városba érkeznek, ellopi és bepiszkolja. Minthogy a verseny-utca a környékbeli lakosságban kívül közel hátszáz főnyi posta- és távirádkalmakhoz jár naponta és a postaköcsk területén elhelyezett hivatalokat igénybevétele közönség szintén ezen utcát kénytelen használni, a miniszter felhívta a fővárosi közvédelmet, hogy a verseny-utczának, vagy legalább a város felől a postapályaudvar terjedő résznek kikövezése iránt sűrűsen intézkedjék.

— Husárak jogképe. A városigazgatóság hivatalos kimutatása szerint a marháusáruk az elmúlt heten a következőképen alakultak: pecsenyehézagok 1 klg. 68 krtól 1.20 krig. átlag 84 kr.; I. oszt. leveles-húsok 12 krtól 80 krig. átlag 68 1/2 kr.; II. oszt. lymak 48 krtól 70 krig. átlag 65 1/2 kr.; III. oszt. lymak 44 krtól 72 krig. átlag 54 kr.; a többi rész (máj, zsír, vese, csont stb.) 10 krtól 60-ig, átlag 35 1/2 kr. Az utolsó marhahúsáron a nagyobb felhajtás folytán kivételképen a jóméniségi marha árában volt némi csökkenés észlelhető.

— Ingatlanok forgalma. A lefolyt heten a következő ingatlanok kerültek átíratás alá: Csauer Károly VII. ker. Rákossy 1918—1982/23. sz. a telke 200 frt. Weber Máriára, Janikowsky Jánosra VIII. ker. Karpfensteint-utca 27. sz. a házának 1/2 része id. Kallenczer Józsefnek 500 frt. Budapest fővárosi közönsége X. ker. gyár-dörméren 8631—325 a/1. a telke 147 frt. Keszessy Imrénre, Stadtmüller József VIII. ker. Conti-utca 15. sz. a ház 8500 frt. Paszty Sándor és nejére, Nagy Imre VIII. ker. István-utca 2870. sz. telke 2500 frt. Rákos Mihályra, Svachulya István és társa V. ker. vizafogó 1491. sz. a telke 2618 frt. Danubius a nagy, hajó- és gépgyár rész. társa, Schöpf Ilona IX. ker. Ferenc-utca 27. sz. a ház Schermann János és nejére, Krupczek Karolina VIII. ker. ör-utca 6. sz. a ház 19.200 frt. Ernst Bernátra, Mayer Károly VI. ker. Alsó-Rákossy 2040. sz. a telke 200 frt. Dercsics de Vahia, Vilmosra, Zsigmond Pálné VII. ker. Szent-Ilona-utca 12. sz. a ház örökség útján Zsigmond testvérekre, Thonet testvérek VI. ker. Teréz-kört 83. sz. a ház 92.000 frt. gróf Károlyi nemzeti alapítvány, Jordán Viktor IX. ker. Lónyay-utca 25. és 27. sz. a ház 140.000 frt. Jordán Viktor-féle boryágy-rész. társa, Adler Mór és nejé VI. ker. Révay-utca 46. sz. a ház 34.000 frt. Reich József tanárra, Veinber Károly és nejé VII. ker. rákosi-réten levő telkét 1605 frt. Pázu János és nejére, Stojanovits Mária VI. ker. Erdőtelek 1656. sz. telke 2900 frt. Buchelt Károlyra, Winkler István és nejé VI. ker. Nagy János-utca 4100—4104, számú ház 15.000 forintért Korbuly Ilona és nejére, Liedl Lőrincz és nejé VII. ker. török-örön 2570. sz. a telke 12.000 frt. Gach Károly és nejére, Schwab Mária VII. ker. kerepesi-ut 44. sz. a ház 10.000 frt. Schwab Antalra, Dalmis Róza-Charndné VIII. ker. Jutó-ú. 13. sz. a ház 600 frt. Schöcher Antalra, Rössler József VI. ker. szűz-utca 50. sz. a ház cseré útján Fischer Sámuelre, Turbain Károly VI. ker. felső bikárolyra, Schwertisz Antal V. ker. vizafogó levő telke 1950 frt. Dr. Kresz Géza, Wünsch Róbertné VI. kerület vizafogón levő 2984—2987—25. sz. ház 42.000 frt. Zádák Antalra, Özs. Ferencz VIII. ker. Damjanich-ú. 39. sz. a ház 51.000 frt. Langer Makár és nejére. Budán: Stricker József I. ker. farkas-réten 7739. sz. telke 205 frt. Vári Istvánra, Weber Jánosé I. ker. körberek 9469. sz. telke örökség útján Weber testvérekre, Prád Terézia I. ker. madárhegyen 9074. sz. a telke örökség útján Mayer Mártonra, Braun Mária I. ker. vigadomb 17. forintért Weber Jánosra, Mayer György I. ker. Isztván-hegyen 6955—a. örökség útján Mayer

Alajosra, Özv. Sauer Antalné II. ker. Hunfalvi-ú. 8. sz. a ház 8000 frt. Kősz Györgyre, Popovits Mária I. ker. szent János-ú. 3. sz. a ház 31.000 frt. Bernát Kálmán és nejére, Beneceder Márton II. ker. oszlop-ú. 20. sz. a ház örökség útján Beneceder testvérekre, Kollács Károly I. ker. Isztván-hegyen 7251/a. sz. a telke 200 frt. Papp Reinoldra, Adám testvérek III. ker. naphegy-ú. 1. sz. a telke 2800 frt. fővárosi közmunkatársra, Urban és Nagel-cség I. ker. Isztván-hegyen 7115—7117. sz. a telke 2200 frt. Dr. Kólemán Gyulára, Flóser Rupert örökse I. ker. sashegyen levő telke 260 frt. Dr. Saxeheren Andrásnéra, Krecsányi Anna I. ker. hirtők-ú. 7. sz. a ház 3000 frt. Budapest fővárosi közönsége.

EGYELETEK, TÁRSULATOK.

— A nemzeti demokraták munkaspárt, mint említettük, holnap vasárnap délután 3 órakor a stáció-utca 47. szám alatt levele kerültyelvénybe tartja alakuló közgyűlését. A napirend a következő: 1. A szervező megalakulása és eszméinek terjesztése érdekében. A nemzeti demokraták-munkaspárt végleges megalakulása, és párt feladata, célja, működése s egy pártlag megindítása. A megalakított párt vezetőségének megválasztása. Esztleges, ezen napirenddel szoros összefüggésben levő indítványok. A gyűlés után szavaattal, színelőadással és táncmulatsággal egybekötött mulatságot rendez a szász bizottság.

— A Stefánia-pesti szegény gyermekeköröz-egyület június hó 7-ikén vasárnap é. e. 10 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését saját helyiségében.

A vöröskereszt-egylet közgyűlése.

— június 6. A magyar korona országai vöröskereszt-egyletének az évi közgyűlése nagy ünnepélyesség között ment ma vége az új városba közgyűlési termében. Károly Lajos főherceg és Klotild főhercegnő is megjelent a közgyűlésen és épen ez tette ünnepélyessé az egyetere néze a mai napot. Az új városba az alkalmatlan széken fel volt díszítve s már a kapuban díszulással portás várta az érkezőket, abban a díszruhában, melyre a főváros épen erre az alkalmra készítettet. A lépcsősornok remekül fel volt díszítve szönyegekkel és déli virágokkal.

A nagy közgyűlési terem már három óra után egészen megtelt a nagy és előkelő közönséggel, a melynek részét az egylet főelőjárói és kiküldötti küldöttei kétezték. Az előniki emelvényről halra volt földelítva a bihorrat bevont emelvény a bejelentett főhercegek számára.

Az előkelő közönség sorában ott voltak: Szapary Gyula gróf, Csáky Albin gróf, Josipovich Imre, Felchény Géza báró miniszterek, Lobkovits Zoltán herceg, Ücküll-Gillebrandt gróf altábornagy, Péchy Tamás képviselőházi elnök, Csekonics Endre gróf, Zichy Nándorné, Schlauth Lőrincz nagyváradi püspök, Özv. gróf Teleky Sándorné, gróf Pejaevich László, báró Ambrózy Béla, Babits Zoltán, Bachat Dániel, Busbach Péter, gróf Esterházy Kálmán, Fábiny Teofil, Ivánka Imre, Kamermayer Károly, Ráth Károly, Kopcsány Árpád, Berzeviczy Albert államtitkár és több képviselő. Ezenkívül ott voltak 64 vidéki választmányának a képviselői.

A városba elöcsarnokban a főváros részéről Ráth főpolgármester, Kamermayer és Gerlőczy polgármesterek, a vöröskereszt részéről Csekonics Endre gróf vezette a nagy és előkelő közönség, továbbá Szapary Gyula gróf várta a főhercegi vendégeket, az első emeleten pedig Lobkovits herceg körül a katonai meltségek, köztük Felchény Géza báró képeztek csoportot, a fejedelmi vendégekre várva.

Pontban négy órakor robbogott el a két udvari fogat, melynek elsőből Klotild főhercegnő és udvarfogója Sztray Irma főné, másodikból Károly Lajos főherceg és Pejaevich László gróf főudvarmester szállottak ki.

Csekonics Endre gróf üdvözölte a fenségeket s aztán bemutatva a környezetet, felvonultat a második emeletre, a hol előbb az új városba hűvés fogadóteremben pilentek meg. Károly Lajos főherceg élnök érdeklődéssel kérdezősködött a közgyűlés tárgyszorát. Nemsokára ezután felváltott a közgyűlési terem a székbe a főhercegi vendégeket, majd Klotild főhercegnőt, a közgyűlést elvált és éjjelezés felváltotta a magus vendégeket, kik után fényes kíséret vonult a terembe.

Néhány pillanat múlva az állva maradt közgyűléshez Csekonics Endre gróf élnök a következő beszédet intézte:

Tisztelt közgyűlés! Hódoló tisztelettel jelentem, hogy ö esztárai és királyi felségeik, mint legmagasabb vendékek, a közgyűlést megtartására vonatkozó jelentést legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztak. A vendökélyettes ut, ó es. és királyi felsége, valamint legfőbb vendöszonnyuk helyettese ö esztárai és királyi fensége Klotild főhercegnősszony abban a kiváló kegyben részesítették a közgyűlést, hogy legmagasabb megjelenséssel szerencsésültek benmunkét és ezzel újabb és újabb tanjellelt adták együletünk iránti legmelegebb rokonszenvük és érdeklődésüknek. E kegyességükért közgyűléstünknek, a közel és távolból megjelent összes tagjai nevében hódoló tisztelettel tolnak-ezalom és kérem ö fenségeik magas engedélyét a közgyűlés megnyitására.

Károly Lajos főherceg jól hangsúlyozott rövid beszéddel válaszul, mely így hangzik: «Örömmel jöttem, mint mindig, ugy most is, Magyarországra és annak szép fővárosába. (Ejjezés.) Ösztáren köszönöm az egylet igen tisztelt élnökének meleg üdvözletét.

Kedves köteleességem tartom a magyar szent korona országai vörös-kereszt-egyletének folytonos elömenetelét, melyet mindenkor éber szemmel kísérek, és alkalommal is dicsőölég kiemelni és szívből kívánom, hogy ez a nagy horderejű egylet — mely hozzáim oly közel áll — a trón és a haza közös érdekében ezúttal is felelődjék és virágozzék! (Általános élnök ejjezés.) Felkérem önt, élnök ur, hogy a közgyűlést megnyitni kezdjék!»

Csekonics Endre gróf ezután így folytatja beszédét: Tisztelt közgyűlés! A helyettes vendökök legkegyelmesebb engedélyével, az élnöki székét a társelnökkel együtt elfoglalva, szívélyesen üdvözölöm a tisztelt megjelenteket. A magyar szent korona országai vörös-kereszt-egyletének élnökévé megválasztásomat ö felsége, mint legmagasabb vendökünk által történt jóváhagyása óta először nyilik alkalmam a tisztelt közgyűlés előtt megjelölnöm.

Első kijelentésem a díszes helyről kitüntetésem fölött mélyen érzett köszönet és hála szava legyen, azzal az ünnepies igérelettel, hogy az egylet ügyének vezetésében legjobb helyeséggem szerint és fáradhatatlan buzgalommal kívánok mindenkor eljárni s ezzel a rédm báramlót nagy megtisztelést kiérdemelni eljárásomban. Példákat lesz előttem boldogult elődöim, kinek az egylet körüli érdemei örök hervedhatlanok maradnak.

A mai közgyűlés egyik főtárgya: számot adni arról, hogy a központi választmány és annak végrehajtó közege az igazgatóság, mily tevékenységet fejtett ki a mult év folyamán s általában a magyar vörös-kereszt-egylet mennyivel haladt előre a mult év folyamán kitöltött célja felé. A mint jelentésünkben kitünik, az egylet minden intézményében fokozatos előmenetel észlelhető. Gyarapodott a tagok száma és az egyleti tagyagon; több helyen mozzadtak indítványok az egylet terjesztése és fikegyletek alakítása iránt, a minek az az

örvendetés eredménye lett, hogy fikegyleteink száma a 482-öt érte el. Kiváló gondoskodásunk tárgyát képezte azoknak az egészségügyi intézkedéseknek megvalósítása, melyek harcozonköt megfelelő ápolást biztosítottak. Ezek közt fögylgömlünk az Erzsébet-kórházra irányítottuk, mint a mely béke idején is a szendők megnehye és a betegápolónk iskolája. E körházat illetőleg a közelmúltban élethelheteti intézkedések ez eddig is elismert hürü győzelmézetet még inkább fogják magasztos feladatának érvényesítésére képesteni.

Nem hagyhatom említés nélkül az alapszabályok ezülvált módosítását, mely a mai közgyűlés napj rendjének legfontosabb tárgyát képezi. Remélem, hogy azok a módosítások, melyek a fikegyletek működését szélesebb alapokra fektetik, az egylet fejlődésének újabb és hathatos lendületet fognak adni.

E jelentésem után jelentem, hogy a tisztelt közgyűlés határozatképes s kérem a 12 tagokat, hogy a napi rend tárgyalásait teljes tanácsukkal támogatni sziveskedjenek a közgyűlést megvalósítani nyílvánom és a jegyzőkönyv vezetésére Ribáry József főjegyzőt, annak helyettesítésére pedig gróf Szapary Istvánt és Ráth Károly főpolgármestert kérem föl. (Zajos ejjezés.) Ezután Zichy Nándor gróf állott föl s indítványt tett, hogy a főherceg beszédét egész tejedelmében a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktassák.

Zajos ejjeziaradál fogadták el az indítványt s azután Lintner Imre mutatta be az évi jelentést, a melyet már részletesen ismertettünk.

Ezután Nagy Gábor min. osztálytanácsos a számvizsgáló bizottság jelentését mutatta be, mire a közgyűlés a jelentést tudomásul vette s az igazgatóság-
nak a felmentvényt megadta.

Darányi Ignác egyleti gondnok szölt ezután az egyleti alapszabályok módosítását tárgyalva. Az évi egylet-nyugomd — hogy az alapszabályok módosítása már lettek. Ez most mind a tíz év eredménye és tapasztalása áll rendelkezésünkre, elökeréztünk láttuk az idők árára, hogy a multnak tanúságait felhasználjuk és megállapítjuk az egylet jövő irányát és az alapszabályok végleges szerkezetét.

A módosításokra vonatkozó két indítvány egyike a tagok jogait és köteleiségeit illeti s abban áll, hogy eddig rendkívül tag az volt, a ki egy forintot egyszer és mindenkora befizetett; e helyett az ország déli vidékinek kívánására azon rendelkezést vettük fel, hogy rendkívül tag, a ki 6 éven át 50 krt fizet. Azok az alapítók pedig, kik legalább 50 frttal járultak az egylet céljaihoz, az orsz. közgyűlésen szavaattal bírnak.

Egy másik fontos rendelkezés az, hogy a fikegyleteknek a finanszíálás tekintetben nagyobb hatáskört és szabadságot mozgást kívánunk adni, hogy az egylet rendelkezésére bocsátott adományokat saját céljaira fordíthassák.

Ezek előzetése után van szerencsem a módosított alapszabályokról s kérem a 12 tagot, hogy az igazgatóság és központi választmány megállapította, a részletes tárgyalás alapján elfogadása ajánlom.

Bokross Elek orsz. képviselő kti stílusú módosításával a közgyűlés a módosított alapszabályokat is elfogadta egyhangylag.

Ezután Ribáry József főrendiházi tag, főjegyző referált a vidéki fikegyletek indítványai felöl.

Csákosky József váci kanonok a következő indítványt teszi elő a központi beszoaltaladót hánnyad tárgyalás: Az alapszabály 13. §-a értelmében az alapítványok és 10 frtos rendes tagjaidk azonnal a központi választmányhoz küldendök be; az egybet rendes és rendkívül tagjaidk pedig a központi pénztár csak bizonyos hánnyad illeti, mely évről évre az orsz. közgyűlés által alapítatik meg. Elhöz képest van szerencsem azt az indítványt lenni, hogy a fikegyletek által a központi beszoaltaladót hánnyad rendes és rendkívül tagjaidk 50%-ig, a további a rendkívül bevételek, ugymint mulatságok stb. jövedelme és a fikegyletek rendelkezésére bocsátott különleges adományok egészen a fikegyleteknek illessék. A megyei és vidéki választmányokat a fikegyletek megállapított hánnyadban nem részesítik, hanem azok kezelési kiadásait évdias tagjai számaránya szerint viselik.

Az indítványt a közgyűlés egyhangylag elfogadta. A központi választmányának az Erzsébet-körháza vonatkozó indítványt, melyeket Ivánka Imre, és apónok kiképzeltetése iránti indítványt, melyet Lati-novits János terjesztett elő, a közgyűlés helyesléssel elfogadta, valamint Schwarzer Ottó egyet. tanárnak azt az előterjesztést is, hogy Gebhardt Lajos tisztifőoszt, Hegedüs János honvédtisztorszoval, Kéz-nárszky Tóder egyet. tanárt és Müller Kálmán egyet. tanárt hánnyad meg az egészségügyi tanács. Vigli Tibor gróf előterjesztése 31 választmányi tagot választottak meg s jegyzék a fővárosból kiküldöttök: Teleky Ele gróf helyere Csákosy Béla orsz. képviselő, a számvizsgáló bizottságot urja megválasztották s így tagul legett be Istffy Kálmán.

Csekonics Endre gróf ezután a közgyűlést berekesztette és egyuttal megnyitotta a központi választmányi közgyűlést, melyen Szapary István gróf indítványára a választmány jelenlegi tisztviselői alatt urja megalakult. Ezzel a közgyűlés véget ért.

A közgyűlés után Károly Lajos főherceg és Klotild főhercegnő ercelet tartottak a teremben. Klotild főhercegnő rendezte meg a közgyűlést s az ő közgyűlést a közönség zajos éljenezése között távozott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— Nyakas husár. Az aradi törvényszék előtt — mint tudósítók sürgönyzi — igazlams jelenet volt ma az egyik tárgyaláson. Kelemen István 3-ik husárzredbeli kővizíté, a kit veredékes miatt idéztetelt meg a bíróság, kardosan lépett a törvényszék elé. Az ügyész meg az élnök ismételtlen felszóltották, hogy oldja le a kardját, de a husár megtagadta az engedelmességet. A bíróság: erre a várho küldött Adám százados után, a ki nemsokára meg is jelent s a makacs legényt szintén felszóltotta, hogy a kardját tegye le; Kelemen azonban a százados parancsának is ellene szegült. A százados erre a nyakas huszárt ott a törvényszék előtt foglyonk nyílvánította s lefégyverezteté. Áltud tudták elvonnai le a kardot, a melyhez szívesen ragaszkodott. Mikor már fegyver nélkül állott a terem közepén, kijelenté, hogy ö csak a saját felelválójának, Szébeni kapitánynak követte az utasítását akkor, a midőn a kardját megvdáni nem akart. Kelemen legyvertelennül kísérték a várho, ahol engedelmességet számárára vonják. A veredékes ügyében egybíránt felmentő ítéletet hozott a törvényszék.

— Elvált asszonyok bubánata. Nem ritka eset, hogy férjeiktől jogérvényesen elváltasszott asszonyok a házasság fölbonntása után, sőt még akkor is volt férjje nevével viselik, mikor a férjek már régen más nőket vezettek előlthoz. Az elvált asszonyoknak ez ellen az eljárása ellen sem a férj sem pedig törvényes új neje nem talál eddig alkalmas eszközt, megadással ürte

hát mindama kellemetlenségeket, a melyek ebből háramlottak rá. Valaki végre megpróbálta törvényes uton-módon tiltani el volt nejt az ő nevének viselésétől és a próba sikerült, a mennyiben a válás-és közoktatásügyi miniszter azt a kérdést, hogy jogosítva van-e a róm. kath. hitvalláson maradt nő, kinek férje úgy megvált, volt férje nevtől továbbra is viselni? — A Jogtudományi Közlöny szerint tagadólág döntötte el.

«A nő így szól a most említett eset alkalmából kibocsátott rendelet — csak az jogosítja fel a férj nevének viselésére, hogy a házasság által közte és férje közt oly benső viszony jött létre, amelyben ö a férjvel egyetemes képez. De a nő ama jogának minden alanya megszűnt a polgári bíróságnak azzal az ítéletével, a mely a házasság köteleket örökre felbonnta, mert a házasság végérvényes felbonntása után a férj előbbi házasságát semmi tekintetben sem tartozik elismerni, tehát nevével sem tartozik volt nevével megosztani. Erre az a második nevének van kizárólagos joga, a kit arra kötelezni, hogy jogait az első feleséggel ossza meg, a monogamia mellett jogi lehetetlenséggel volna, és végre a közvélemény az általános jogértebe ütköznék annak a viszonynak a megengedése, hogy egy férfi nevet két, esetleg több nő viselje.» Most, hogy a törvényesen elváltasszott urja nösülttlen férjje vajmi könnyen eltilthatók volt nejeiket a nevék viselésétől, nagy lehet a bubánata az ilyen elvált asszonyoknak, kik közöl — mint tudva van — a legtöbbben csak azért szoktak férjhez menni, hogy nemnél hamarabb elválhassanak a férj nevének viseléséről, melynek a férj nevének jogos viselésével járó kötelezettségek nélkül élvezhessék.

— A sajtótervény revizója. Temesvárról sürgönyzi tudósítók: A Temesvári Zeitung budapesti bírói körökbeli arról értesül, hogy az új bünyádi eljárás keretében az 1848. évi sajtótervénynek gyökeres reformját is keresztöl akarják vinni. A magánvárdra fildzendő beszoaltetést képező sajtóvétségek rendes folyóki bíróság elé utaltatnak. Az esküdszékcek eskis politikai sajtóvétségekben fognak itélni s ezeknek a számat megszaporítják, a midőn Temesvár is kap sajtóbüroságot.

— Úgyvéd és segéd. Goldstein Sándor ügyvéd-jelölt egy fővárosi ügyvéd panaszára, a ki Goldstein főnöke volt, a törvényszék szarolás vétségében mondta volt ki bñnosnek egy level alapján, melyet Goldstein az ügyvédhez intézett; de a kir. tábla a vádoltat a szarolás vádja alól fölmentette s csak becsületesé miatt itélte el. Az ügyvédjelölt ez ellen az ítélet ellen is fölébzejt, azt állítva, hogy becsületesérlt ép oly kevéssé vádoltat, mint szarolással. A kir. kúria ma tárgyalta az ügyet s helybenhagyta a kir. tábla ítéletét.

— Elíltélt hirtököt. A korneburgi törvényszék, mint egy távirat jelölt, három évi szülő foglaltságtétellel sújtotta Kertler Rudolf szerzetest és lit-oktatót, mert a lűn ösvényére terelte serdülő leánytanítványait.

A londoni baccarat-pör.

A tárgyalás harmadik napján Charles Russell, a rágalmazással vádolt felek védője, szölt először. Az általa képviselt felekről alig moadtott valamit, de annál többlet a panaszoról, William Gordon Cummingről, azt akarván evidenssé tenni, hogy ennek hamis kártyajátékának minden kétség fölül áll. Beszédéből kiemeljük a következőket:

Nincs arra szükség, hogy a fennfoglalt esetet sötét színekkel fesseim. Nincs a ki tagadja, hogy végzetes következményei vannak a panaszóra nézve. Sülyos a vádlatokra nézve is, de nem annyira, mint a vádló. Védője, Clarke úgy adta elő a dolgot, hogy lehet, hogy azok, a kik William Gordon Cumming hamis játékat láttak, tévedtek abban, a mit a játékról jólismelleg mondanak. Utat nyitott tehát arra, melyen az a vádló, mint a vádoltat ügye elizagítható lenne. Azonban a rágalmazással vádoltat tovább is fenntartja állításait, hogy William Gordon Cumming, mikor észrevette, hogy nyerő-kártyát kapott, akkor megkorapította betétét, hogy ennek megfélté nagyobb nyereséget kapjon; viszont ha rossz kártyát kapott, a betétéből elvett néhány jent, hogy vesztesége kisebb legyen. Ezt a vádlóamat mind az ő tanu egy oly egyet, etémelleg valja ma, mint valotta szeptember 10-én, mikor Tranby-Croftban a botrány megtörtént. Maga William Gordon Cumming, midőn aláírta az okmányt, hogy elcteben több kártyát kezebe nem vesz, ezzel maga elismerte, hogy az ellene emelt vád, a hamis játék, való. Az okmány aláírásával tudnia kellett, hogy e perzétől fogva a nevezett társaság előtt nincs többlet becsülete. És ö, mikor a dolgot ligadogtan átgondolhatta, másnap s a következő napon nem tesz semmit arra nézve, hogy folytatosan hangoztatott ártatlanságát helyonítsa, hogy karakterét tisztázza. Csak négy hónap múlva, mikor az ár fére nőt, ftt fölöz-fához, könyörög, hogy tegyenek érdekében valamit a tanuk. Ezek szívesen is iránta, de urja személt mondják, hogy hamisan játszott. Csak mikor azt látta, hogy becsületesül együtt az állás, melyet elfoglalt, a jövedelmek, melyeket hozott, elctémel, akkor határozta el magát erre a pürre, zott, elctémel, akkor határozta el magát erre a pürre, zott, elctémel, hogy a többször említett okmányok aláírása a legfontosabb tárgyi bizonyíték Gordon Cumming ellen. Azt mondja, hogy azért írta alá, mert meg akarta övni a walesi herceget attól, hogy botrányly jusson kapcsolatba nevé. Mi lehetett azonban botrány a hercegre nézve? Az-e, hogy az általam baccarat-játékokat játszotta? Vagy az, hogy oly emberrel áll ismeretséggben, a ki ellen a hamis játék vádját lehet emelni? S most ártatlanságát bizonyítja, azzal jött az esküdszékhez, hogy neustse föl, bírái pedig itéljenek meg számára kárppóltást.

Azután Arthur Stanley Wilson hallgatott ki, az a huszonkét éves fiatal embert, a ki legelőször észrevette szeptember 8-án Gordon Cumming hamis játékat. Wilson hosszasan előadja, hogy miként vette észre a hamis játékot, mint ügyelmezett erre sógorát, értesítette e anyját, ki kérte, hogy házárt kíméldjék meg a botrányvesztéstől. Elmondja, hogy összehozták, hogy másnap rendszeresen megfelyélik Gordon Cumming játékat s azt megint hamisan játszanak látták s úgy meghoszonkadták, hogy ha a walesi herceg jelen nincs, ott a játéksztalnál leleplezik a hamis játékost.

Azán Arthur Stanley Wilson hallgatott ki, az a huszonkét éves fiatal embert, a ki legelőször észrevette szeptember 8-án Gordon Cumming hamis játékat. Wilson hosszasan előadja, hogy miként vette észre a hamis játékot, mint ügyelmezett erre sógorát, értesítette e anyját, ki kérte, hogy házárt kíméldjék meg a botrányvesztéstől. Elmondja, hogy összehozták, hogy másnap rendszeresen megfelyélik Gordon Cumming játékat s azt megint hamisan játszanak látták s úgy meghoszonkadták, hogy ha a walesi herceg jelen nincs, ott a játéksztalnál leleplezik a hamis játékost.

MULTSÁGOK.

Estély a miniszterelnöknel.

— június 6. A Mária Terézia-ezred jubileumi ünnepélyi alkalmából fényes estély adott ma gr. Szapary Gyula miniszterelnök és nejé a budavári kormányelőki palotában. Esti 9 óra tájban a kocsi hosszú sora robbogott a palota elé, melynek a Dunára néző verandája színes lámpákkal megvilágítva, egész fényárra uszott. Kevéssel 9 óra után jelent meg a már együtt levő előkelő társaság, körében Klotild főhercegnősszony sárvá, József Ágost főherceggel és leányával, Mária Dorottya főhercegnővel. A kormányelőki a lépcsőlázaiban fogadta fenséges vendégeit, kiket az egybegyűlt társaság hódolattjes tisztellett üdvözölt. A miniszterelnök, nejé, hájos leányuk Ilma gróné és ennek völgyéne kíséretében végimentek a miniszterelőki palotának gyönyörtlen feldíszített teruoán s egyik szalonban helyet foglalva, élnök társalgása bocsátoktat a társaság számos hölgy és férfitagyal.

Tíz óra tájban érkezett meg Károly Lajos főherceg nejével, Mária Terézia főhercegnősszonyával. Az egész társaság mély főhajzással fogadta a miniszterelőki és

neje társalgásban megjelölő fensé

Orvosi tekintélyek által vese, huydára, köszvény és hólyagbántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutainak bántalmáinak rendelvé.

Salvator

Égényes vasmentes lítium savanyvíz-forrás. Kapott érvényesítésként a legújabb gyógyírásnak. A Salvator-forrás igazgatója Eposon. Budapeston Főraktár EDESKUTY L. urnál.

MATTONI ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapest (Budán.) Idény május 1-től szeptember 30-ig. Kiváló gyógyhatással bír. (5243) női bajokban és altesti bántalmakban. Rendelő orvos dr. BRUCK J. (vigadó-ter. 1. sz.) Egészséges felvétel, jutányos lakások, jó vendéglő. Pontos közlekedés a társaságoknál, reggeli 5 óráig kezdve. Állomási hely: ferenc útszélén, a régi Lóud épület közelében.

„Alpenheim“ Ausse.

Dr. Schreiber J. Hídegyörgymód, szőlőkész, villamoság, masszázs és gyógytorna; minden kényelem, mérsékelt árk. (Pensio nem feltétl.)

Elhizás és a belső szervek elzsírosodása

Reductiolabdacsival. Használattal, rendeli a csász. tanácsos Schindler-Barnay dr. furdörvos Maribadban és kórházban a maribadban. Ad-ler-her-csasz. címzett gyógyszerész. 5750. Kapható minden gyógyszerárban.

Hengerolaj

CSÁKI É TÁRSA BUDAPEST. Vázi bolevard 17. 5700. Egy budapesti bankház jartas dispense. Vázi bolevard 17. 5700.

SCHALKHÁZ nagy szállodája Kassán.

Felső Magyarországra legnagyobb és legelőgységesebb szállodája. A város legtekélyesebb helyén. Szobák 80 körül vannak. Talajszáma: SCHALKHÁZ L. örökösök, barmgyerekedők, a trónörökös, Albrecht és I. össet fűherczek udvári szállodája.

Pattermann Vínöze „ANGOL KIRÁLYNŐ“ szállodája Debreczenben.

MOJZER ANTAL „Fehér bárány“ szállodája GYÖRÖTT. Nagy köznyelem és tisztaság, olcsó árak. Idegenek találkozóhelye.

TÁVIRATOK.

Bécs, június 6. A költségvetés bizottságai mai ülésén az államvasutak ügyében Herold kéri: vajon a kormány hajlandó-e a cseh nyugati vasút államostásit 1892. évi júliusra kötelező megkezdeni. Herold indítványozza, hogy több államvasutat bevételre bocsásson. 1,200,000 forint magasabb összegben irányozza elő. Schaup utal az 1890-ben az államvasutakon történt bevételekre és azok okát kéri. Kaszl attól tart, hogy az új áruszállítási díjazás által a verseny a termelőkre nézve a magánvasutakon megnehezítette; felvilágosítást kér a tarifaförög indokai és várható pénzügyi eredménye iránt. A jelenlegi vasúti politika kedvezetlen hatással van a magánvasutakra. Szóló, határozati javaslatot nyújt be az igazgatásnak a decentralizációs irányban való reformja iránt. Bilinski a vasutak bevételeit mérsékeltebben hajlja felémelni az előirányzatban, mint Herold, Menger, Schukje, Gomperz és Wiedersperg az állami fogyasztási adó feletti diskusszió alkalmával Triest részére könyviti átmeneti intézkedéseket kéri. Schukje és Luzzato a fogyasztási adóvámokkal Triest részére könyviti átmeneti intézkedéseket kéri. A pénzügyminiszter tudja, hogy Triestre súlyos, nagyobb terhek fognak hárulni; másrészt azonban meg kell fontolni ama nagy előnyöket, melyekben Triestet részesítették. A Lloyd szubvencziáját teljesen felmentik s annak szükségét megtagadják Triestben. Triestben keletkező új iparvállalatok részére bizonyos mentességeket engedélyezték az egyenes adóktól. A kormány a legbizonyosabb úton, hogy Triest városát. Ezután egyhangúlag elhatározták, hogy belmennek a részletes vitába. Az 1-6 szakaszt változatlanul elfogadják. A kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy nem mutatkozik cselzésre az államosítás, valamint a kormány szándékait elvált nyilvánosságra hozni. A cseh nyugati vasút államostása alkalmas időpontban beható megfontolás tárgyát képezi, de a pénzügyi tekintetben különös elővigyázatot igényel. A megfontoltság iránt, mely abból származik, hogy a magánvasutak nem csatlakoznak az államvasutak áruszállításához a kormány minden rendelkezésére álló eszközzel törekedik fog arra, hogy az áruszállítások leállítását a magánvasutaknál is kieszközölje. Czedele báró elnök részletesen ismolja a rendkívüli kiadásoknál felmerült túlköltségeket. Szóló bizottság kiküldetését indítványozza, mely elő a Schaup által jelezett javaslatokat tartalmazó javaslatok lesnek terjesztendő. Piener elnök indítványozza, hogy Czedele kiadásának megfelelően ógítva bizottságok küldjenek ki az üzleti jelentés megvizsgálására. Ez indítványt elfogadják. Az „államvasutak üzeme“ címet a Herz és Bilinski-felé módosítással elfogadják. Menger és Bilinski határozati javaslatát szintén elfogadják. Az államvasutak üzleti jelentésének megvizsgálására kiküldött bizottságba Bilinski, Mezlik, Schupp, Russ és Kathrein képviselőket választották meg. A „postatákarék-pénztár“ című jelentés elfogadják, mindezt az szónok elismerőleg nyilatkozott a postatákarék-pénztár s főleg a cheque-intézmény igazgatásáról és fejlődéséről.

Bécs, június 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. Nigra gróf iteni olasz nagykövét Milanóba utazott, a honnan e hó 13-án vagy 14-kén tere ide vissza.

Bécs, június 6. A „Fremdenblatt“ alapítalmának jelenli ki a hírt, hogy Stadler szerajevói érkeket az a úresedésben levő zágrábi érkei szökre hívták meg.

Prága, jun. 6. A királyi G. felcsége s több főherczeg és főherczegnő tudakozódott Thur gróf helytartó állapota felől.

Triest, június 6. Battenberg Lajos herczeg, a „Scout“ nevű angol cirkáló hajó parancsnoka, ma déleán az angol konzul kíséretében látogatást tett a helytartónál. A herczeg ma este Hartenau gróf orszédségi látogatására Gróczba utazik.

Triest, jun. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Kairóból érkező hírek szerint, hogy a kölera az egész Delta-területen elharapozott. Kairóban tegnap több kolerasest fordult elő. A kormány erélyes intézkedéseket tesz. (N. Fr. Pr.)

Triest, június 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Korfuból érkezett magánhírek az ottani hangulatot a hivatalos jelentések ellenére még mindig nagyon igazoltnak cseleltik. A csapatok visszavonása okvetlen a mozgalom újra való fellobbanását okozná. A zsidók kivándorlása még egyre tart. (N. Fr. Pr.)

Berlin, június 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A Vossische Zeitung-nak Londonból vett pétérvári híre szerint a zsinat elrendelt, hogy valamennyi tanuló, felekezeti különbség nélkül, részvegyen az orthodox vallás hitoktatásában. (N. Fr. Pr.)

Berlin, június 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A Kreuzzeitung-nak Athénből kapott hírei szerint a helyzet Korfuban azért vált rosszabbá, mert kedden az a hír terjedt el, hogy a zsidók a meggyilkolt leány holtestét a zsidótemetőből kiásták és a temetőn kívül ásták el újra. A felzúgott nép vizsgálót kért, mely kivánságnak azonban eddig a hatóságok még nem engedelmessétek. (N. Fr. Pr.)

Berlin, június 6. A Wold-úgyörgységnek jelentik Sant-Jagóbol (Chile): A mult éjelt itt iszonyú túszvész pusztított, mely megrongálta a német követés palotáját is. Az angol követés palotája teljesen leégett. Az angol követ és neje csak saját életüket mentették meg.

Róma, június 6. Umberto királynak hirtelen elutasása Milanóba nem hozható összeköttetésbe a hármasszövetség megújítására. A király odautazott, mivel a Litta hercegi családban, melyhez baráti kapcsolatok fűztek, haláleset fordult elő. (M. E.)

Róma, június 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Az új főügyver előállítására vonatkozó törvényjavaslat fölött ma befejezték a vitát. Arbid annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy az az eljárás, melyet az új fegyver behozatalával folytatnak, inkább ártni, semmint használni fog. Ha az új fegyver szükséges, akkor kérje a kormány azonnal a megfelelő hitelt. Körülbelül 900,000 fegyverre van szükség, mely számot a kormány törvényjavaslata szerint alig lehet majd 10 év alatt előállítani. Ha időközben háború törne ki, akkor Poroszországnak 1870-ben adott példáját kell majd utánozni, t. i. az új fegyvereket eldobni és a régiakat elővenni, nehogy a hadsereg egy részét a fegyverek különfélége által demoralizálják. Rudini miniszterelnök kijelenti, hogy úgy tetszik neki, mintha a képviselők pénzügyi vitába akna belmenni. A kormány ettől nem riad vissza, csak ne ismételjék később még egyszer a vitát. Luzzati kijelenti, hogy a hiány, melynek fedezetéről a kormány gondoskodni kellett, 49 millió, mely öszszegyet megtagkarítások és a képviselőház által már korábban elfogadott törvényjavaslatok által valóban lehetett is volna fedezni, ha a bevételek nem hanyatlottak volna újra 10 millióval. A petroleumra, a lőporra és a római államhivatalnokok aktiválására vonatkozó újabb törvényjavaslatok által a hiányt öt millióra le lehet szorítani és a rekonstruált budgetből ez a legutolsó maradvány is el fog tűnni. A képviselőház tehát agyál nélkül elfogadhatja a tjavaslatot. Az hadügyminiszter Arbidnak azt feleli, hogy a fegyverszükséglet sokkal nagyobb mint Arbid gondolja. A 1 1/2 milliónyi készlet alig elégséges. Ez évben 50 ezer új fegyvert fog készíteni, a jövő évben pedig a hadsereg öszszes fellegyszerzésére vonatkozó törvényjavaslatot fog előterjeszteni és az új fegyvereket, melyet ő a modern fegyvertechnika legújensebb eredményeinek tart, nagy pénzösszegeket fog fordítani. Ugy mondják, hogy a miniszter bizalmasan 250 ezer fegyverről beszélt. A képviselőház a miniszterek nyilatkozatait tetszőleg fogadta. (N. Fr. Pr.)

Páris, június 6. A miniszterterndés mai ülésén Fallières ügyszágyi miniszter közölte, hogy a melinit-ügyben befejezték a vizsgálatot. Csak Turpin, Tripone, Passélet és Feaurier-t helyezik vad alá.

Páris, június 6. A képviselőház mai ülésén Constans belügyminiszter benyújtotta a munkássyugdíj-pénztár kéréséről szóló törvényjavaslatot. A javaslat sürgős tárgyalását 347 szavazattal 87 ellenében elhatározták. Deroulde azt kívánta, hogy a belügyminiszter már most vájjon kötelezettséget a javaslatnak a szenátus által leendő elfogadására iránt. Eközben különféle sértő kifakadásokkal illetve a képviselőház többségét. Az incidens élénk mozgalommal keltett.

Páris, június 6. A képviselőház elhatározta, hogy minden szerdai ülésén a munkássyugdíj tanulmányozására fordítja. Ezután folytatták a vámtarifá tárgyalását.

Páris, június 6. Carvalho portugál pénzügyminiszter az „Eclair“ szerkesztője előtt oda nyilatkozott, hogy a portugál pénzügyi válság csak muló; meg van győződve arról, hogy Portugália hat hónap múlva ki fogja heverni a mostani bajokat. (M. E.)

Szóna, június 6. Az Agence Balcanique kijelenti, hogy azon kommentárok, melyeket egyes lapok Brialmont tábornoknak szónói tartózkodásához fűztek, helytelenek és konstatacija, hogy a tábornok csak Konstantinápolyba utaztatban tartózkodott itt, hogy - miként ezt számos idegen nyelvű szöveg - megsemméltje az orosz-török háború harczterét.

Athen, június 6. Tegnap itt utcazi harezok voltak törökök és keresztények között. Mindkét részben nagy elkeeresedés uralkodik. Ujabb ellenségeskedések várhatók. (M. E.)

Konstantinápoly, június 6. A szultán tegnap a szelamlik után hosszabb magánkihallgatáson fogadta Radovits német nagykövét. A szultán az alkalommal sajnálkozását nyilvánította a cserkeszkiői eset felett és abbéli reményét fejezte ki, hogy az elfogott utasok himarább visszanyerik szabadságukat, mely reményre a legutóbb érkezett távirat is feljogosít. Kijelentette továbbá a szultán, hogy megteszti a kellő intézkedéseket, hogy hasonló eset többé ne fordulhasson elő. Radovits nagykövét megköszönte a szultán részvétét és készségét az elfogott utasok életének és kiszabadításának biztosítására, kiknek sorsát nemcsak Németország, hanem egész Európa egygőző részvételt kéri. A nagykövét szintén reméli, hogy a szultán kinek az a törekvése, hogy Törökországot a többi kultúr állam színvonalára emelje, általánosán ismeretes, meg fogja akadályozni hasonló eset ismétlődését. A német Radovits a szelamlikon nem volt jelen. A német nagykövét után a szultán Nihilov orosz nagykövét fogadta, ki a gyémántokkal ékesített Ozmanjen adományozásáról mondott köszönetet a szultánnak. E kitüntetés: a hivatalban idős két nagykövét: Radovits és Calice báró, már régóta bírja.

London, június 6. Sant-Jagóbol érkezett jelentés szerint mult hó 29-én Balmaceda elnök palotájába az ablakon valaki egy dinamitbombsá dobott be. A merénylő elmenekült. A szenátus Balmacedát a háború tartamára rendkívüli rendelkezési joggal ruházta fel. (M. E.)

Páris, június 6. Athalé vizsgálóbíró kedden fog jelentést tenni a melinit-affaire ügyében. Eddig meg lett állapítva, hogy Putauxban csak fegyverrészek veszték el, nem pedig tervek is. Ma kezdődött Ducros asszonynak Boulanger tábornok egykori barátnőjének pere Lefebvre kisasszony ellen, ki Ducros asszonynál állítólag ellopja Boulanger leveleit. (M. E.)

London, június 6. (Az Egyetértés távirata.) Az iroszági kivételre törvényeket legközelebb új fogják enyhíteni, hogy az öszszeszkűvési ügyekben való sommás eljárást megszüntetik, úgy, hogy csak Clare grófságban s Kerry Tipperuri néhány kerületében hagyják meg.

London, jun. 6. Az omnibusztársulatok alkalmazottainak ma éjelt tartott gyűlésén felolvasták a londoni omnibusztársulat titkárának táviratát, melyben a sztrájknak létfontosságú elnapolást követeli. Ha a mai nap folyamán nem jönne létre egység, úgy valószínű, hogy a sztrájkot éjtelkor megkezdik.

London, június 6. Kiltunt, hogy Malcoln klan, a volt persa nagykövét, a mióta visszaváltott és degradáltak, a sah ellen propagandát csinál „Kanonnczimű lapjával, melyet Persiában titkon terjesztenek. Malcoln állítása szerint Persiában számos magasállású személyiség, sőt még a hercegek is az ő reformprogramjaira esküsznek. Több mint száz befolyásos személyt börtönre vetettek. A konstantinápolyi persa nagykövétet elmozdították állásától. Malcoln magáról is azt állítja, hogy életveszélyben forog. (M. E.)

Buenos-Ayres, június 6. A kamara elfogadott egy határozati javaslatot, melyben felszólítja a kormányt, hogy a kincstári illetékek elikkasztása szigorúan büntetlensék.

A cserkeszkiői emberrablók.

Berlin, június 6. Kirklisséből a mai napról távirat érkezett, mely szerint Freudiger gépész elert Kirklisséből. A rablók azt kívánják, hogy a foglyok kiváltása vasárnap történjék Freudiger közvetítésével. A foglyok jó egészségre vannak.

Konstantinápoly, június 6. A német nagykövetséghez ma érkezett távirat szerint Freudiger gépész tegnap késő este megérkezett Kirklisséba. Egy levelet hozott, melyben a váltásdíj lefizetését és a foglyok átvetelét vasárnapra tűzik ki. Freudiger holnap előmágyál a rablók által megjelölt helyre megy. Az utóbbiak megígérték, hogy azonnal átadják a foglyokat, kik a mint mondják, egészségesek és jó bánásmódban részesülnek. A foglyok életét nem kell féltetni, ha a csapatok minden mozdulattól tartózkodnak, a mi különben meg van ígérve.

Belgrád, június 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) Az ottomán bank igazgatója Vincent Edgár a keleti exprezsvonallal Berzlinbe utazik, hogy a rablók követeléseit következtében a német kormányval tárgyaljon. A drinápolyi osztrák-magyar konzul Brenbovis hivatalnokát Kirklisséba küldötte, hogy a foglyok kiszabadítását kieszközölje. Ma keresztül utazott a Tommasi házaspár, a ki szintén a rablók által megfogadott vonaton volt. Tommasi asszonynak egy zománcozott aranyórája volt, melyet a rablók elvettek tőle. de aztán kérésére ismét visszaadták neki. (N. Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.

Berlin, jun. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) A miniszterterndés ma a fölött tanácskozott, hogy mily álláspontra foglaljon el a szabadlétnek a gabonavámok tárgybán benyújtott javaslatát szemben és elhatározta, hogy a gabonakészletekre és az aratási kilitásokra vonatkozó adatokat, a bizalmas jellegű szakvélemények és nyilatkozatok kivételével, elő fogja terjeszteni. Hir szerint Caprivi birodalmi kancellár egyes képviselők előtt bizalmasan kifejtette azokat a további okokat is, melyeknél fogva a már említett okokon kívül nem szállíthatja le a kormány a gabonavámokat az Ausztia-Magyarországgal való kereskedelmi szerződés éltelbehelyezés előtt. (N. Fr. Pr.)

Berlin, június 7. (Az Egyetértés távirata.) Berlinben tegnap különböző szocialista gyűléseket tartottak, a melyeken határozati javaslatokat fogadtak el a gabonavámok ellen. A gyűlésekben rendkívül sok munkás vett részt. Az ismert határozati javaslatot vita nélkül egyhangúlag fogadták el.

Berlin, június 6. Parlamenti körökben az a hír kegyet, melyet egyhábrant több oldalról kétkedéssel fogadnak és a mely mindenesetre még megerősítésre szorul, hogy a miniszterterndés ma elhatározta, hogy a gabonavámok tekintetében a szabadlétet által kívánt adatokat, a mennyiben nem bizalmas jellegű véleményekről van szó, előterjeszti.

Belgrád, június 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. A szerb kormány tegnap adta át Thömmelnek, a belgrádi osztrák-magyar követnek azt a jegyzéket, melyben Ausztia-Magyarország külügyminiszterének az új fogyasztási adó miatt hozzá intézett felszólalására felel. A szerb kormány a rekrimáció több pontját alaposnak ismeri el, s más pontokra nézve azonban nem ismeri el a felszólalás jogosultságát. Szerbiai körökben remélik, hogy a differenciákat nem sokára kiegyenlíti, mire azonnal a kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások fognak következni.

Az osztrák-magyar államvasut-társaság magyar vonalainak államosítása.

Az osztrák-magyar államvasut-társaság magyar vonalainak államosítása most már befejezett tény. A tárgyalások, melyeket a kereskedelmi miniszter és a pénzügyminiszter az osztrák-magyar állam-

vasut-társaság képviselőivel e társaság magyar hálózatának államosítása tárgyában folytatott, ma déleán az öszszes részletekre vonatkozó meg egyezés elérése után, befejeztették és a létrejött megállapodás az egyetért igazgatótanácsnak Taussig elnök elnöklése alatt ma délután 2 óráig 1 1/2-ig tartott ülésében egész terjedelmében el is fogadták. Most már az igazgatóságban meghatalmazottai a szerződését holnap aláírják, a mi által ez az osztrák-magyar államvasut-társaságra nézve jogerőre jutleg kötelezővé fog válni. Az utolsó formáltság, mint a társaság közgyűlésének jóváhagyása és az egyezménynek törvénybe való iktatása, bizonyára nem okoznak már nehézségeket és ezzel egy oly nagyfontosságú eseményt fejeztetik be, mely a magyarországi közlekedési ügyek történetében kimagasló helyet foglal el egy a művelet nagysága, mint hordereje következtében. Az államvasutak rendszere egy országban sincs oly tökéletességgel végrehajva, mint nálunk; a vasutak sehol sem lehetnek oly föltételűen a kereskedelem, ipar és mezőgazdaság érdekében alárendelve, mint nálunk; a tarifákra az államhatalomnak sehol sincs nagyobb befolyása, mint nálunk. Semmiféle idegen behatás, semmiféle más érdek itt nem lehet mérőadó, tisztán csak a közfoglalom érdekei szabják meg azokat az elveket, melyek szerint a közlekedési eszközök intézettek. Van ugyan az országban még egy 703 kilométer hosszú vonal, a déli vasut, melynek közlekedési politikája idegen, mely a maga saját elvei szerint szabhatja meg tarifáit, de az állami vagy legalább is állami fenntartás alatt álló 10.600 kilométer hosszú vasutvonalon oly hatalmas, oly befolyást bíróknak az áruszállítás irányának, hogy ez az irány a rövid déli vasut előbb-utóbb szintén kénytelen lesz államosításra köntörörögni, meg megszabaduljon egy oly vonalról, mely a magasabb érdekek által kormányzott vasúti politika versenyének nyomása alatt nem felelhet meg azoknak az érdekeknek, melyeket az osztrák-politika egy magánvasutól követel.

Azokat a nehézségeket, melyeken a vasúti politika hazánkban két évtizeden át, a mióta ugyanis az államosítási akció megindult, keresztül ment, hosszú volna vázolni, de tény az, hogy kitartó, céltudatos tevékenységünk sikert aratott. Ma már a magyar államvasutak územhossza, az észak-keleti vasutal-vele együtt 5756-8 kilométer, mely most az osztrák-magyar államvasut-társaság magyar része 1488 kilométerrel és az arad-temesvári vasut 57 kilométerrel, úgy hogy a magyar állam birtokában lévő vasutak územhossza 7301-8 kilométer és ha ehhez még hozzászámítjuk a magyar államvasutakat által kezelt helyi érdekű vasutakat, 9197-5 kilométerre növekedett a magyar államvasutak hálózata abból a 330 kilométerből, melyel 1871-ben az államvasutak rendszere nálunk megkezdett! Minden újabb államosítás, minden újabb kilométer vasútépítés mind közelebb vitt bennünket ahhoz a nagy célhoz, melynek most tette fel koronáját Baross Gabor az osztrák-magyar államvasut megszerzésével. A mi még hátra van, az most már magától könnyen jön és korlátlan urai leszünk a forgalomnak szárazon és vizen!

Az osztrák-magyar államvasut-társaság magyar vonalainak államosítását már 1882-ben előkészítették és az átvetelét 1890-re tűzték ki. Ha a kormány ezt a határidőt nem akarta bevárni, bizonyára nyomos okai voltak erre, és pedig nemcsak vasuttechnikai, hanem nagyon fontos kereskedelmi és forgalom-politikai és nemzetgazdasági szempontok. A Németországgal kötött kereskedelmi szerződés és a Balkán-államokkal esetleg kötendő szerződések föltétlenül szükségessé tették azt, hogy az állam minél előbb birtokába jusszon a legfontosabb vonalnak, mely az országot Pozsonyól Báziság és Orsovaig és ugyancsak Pozsonyól az ország északi határáig átszeli. Ezzel a hatalmas vasutálózatot különösen Romániával szemben oly pozícióban van, hogy Románia vámháboruját mi vasúti politikánkkal nyomtatékosan el-lensúlyozhatjuk. De a vasuttechnikai szempontok sem kicsinylenek. Tagadhatatlan, hogy a magyarországi vasúti hálózat legfontosabb relációja a budapest-bécsi, mert itt legnagyobb, leg-élénkebb a forgalom. A budapest-pozsonyi-bécsi vasutvonalon hossza 278 kilométer, a budapest-bruck-bécsi 263 kilométer. Ez a 15 kilométernyi különbség, főleg a tómeágrút jobbra a brucki vonalra terelve, mely a maga egy vágányával már-már meg győzte a forgalmat és a magyar államvasutak kénytelenek voltak az áruszállítás nagy részét a versenyállalatnak átadni. A brucki vonal második vágányának kiépítését egyáltalában már nem lehetett volna elhalasztani, de az államosítás következtében a második vágánynak a szükségé esleik, mert a magyar államvasutaknak most már három vágányuk van, melyeken megoszthatják a forgalmat.

Az egyezmény értelmében, melyet a magyar állam az osztrák-magyar államvasut-társasággal kötött, az állam átveszi a társaság öszszes magyar vonalait, az öszszes forgalmi eszközöket és berendezéseket együtt és mindeztért fizet 1905-ig évi 9.600.000 forint járadékot papírban, azonban tekintettel a valutaszabályozásra, inkább az évi 9.600.000 forintot az állami áruszállítás értékelésére esleg eltérne egy meghatározott árfolyamtól. A szerződésnek visszaható ereje is van, a mennyiben a vasut már 1891. január 1-étől kezdve tekintetik az állam tulajdonának és a magyar állam tényleges birtokába akkor megy át, ha a szükséges átruházás a vasúti törvénybe be lesz jegyezve és az állam az évi járadék első részletét a társaságnak lefizette. Az állam a vonalakon kívül megkapja az anina-liszszavai hegyi pályát, mely eddig a társaság jószágaihoz tartozott, és melynek köznyvszerinti értéke 4.845.000 forint, továbbá a társaság hajóit és különböző telekeit 1.100.000 forint értékben és nem tartozik kártérítéssel ama évitési kiadásokért, melyeket

a társaság az épülobben lévő vicindis vasutakért 1891-ben már kiadott és melyek 2.900.000 frtra rugnak. A budapesti körvasutért az állam által a társaságnak fizetendő 125.000 frtnyi állam meg-szünik, mert ez már benne foglaltatik az évi járadékban. A morvaországvasut és a balassa-gyarmati helyi-érdekű vasut teljes kiépítésére, valamint az újonnan megrendelt személy- és teherszállítókoscsik kifizetésére az osztrák-magyar államvasut-társaság az államnak öt millió forintnyi kölcsönt ad, mely 5%-kal kamatozandó és félévi felmondás után visszafizethető. A társaság átadja az államnak az arad-temesvári vasut öszszes részvényeit, továbbá egy év leforgása alatt az öszszes elsőbbségi kötvényeket is, melyeket esetleg készpénzen kell beváltani, ellenben az állam az e vasutnak biztosított öszszesalkalozkos kamalgaranciát mindaddig fizeti a társaságnak, a mig az arad-temesvári vasut engedélykömánya szerint ezt amenny is fizetni kellett volna. A társaság hivatalnokai az államosításoknál eddig is alkalmazott mód szerint át-vétetnek és a társaság nyugdíjállapja egy megállapított kulcs szerint osztják fel. A csallóköz forgalom és a tarifák tekintetében oly megállapodások történtek, melyek a forgalom igényeinek teljesen megfelelnek. A szállítmányoknak előnyök biztosítottak, a nélkül természetesen, hogy az osztrák igazgatóság jogai a legkevésbébe is érintetlenek. A társaság fenntartja a magyar igazgatótanácsot és a jószágokat önállóan úgy szervezi, hogy az magyar társaság szerint Budapest székhelyűleg és az igazgatóság tagjai legalább fele részben magyarok lesznek.

Ezek volna az a szerződés főbb pontjai, melyeknek pénzügyi megítéléséhez elég volna ugyan azokra a mozzanatokra utalnunk, melyeket lapunk mult számában az értékeléséről szóló közleményünkben már kiemeltünk. A megváltási ár megállapításánál mérőadó volt az 1855-ik évi engedélykömánya és az 1882-ik évi szerződés. Az engedélykömánya értelmében a jövedelem megállapításánál alapul veendő az utolsó hét évi jövedelem, levonva a két legrosszabb évet. Az utóbbi öt év állaga szerint, levonva az adókat és a társaság kormányzati költségét (400.000 frtnyi öszszegen), a magyar vonalak tisztá jövedelme volt ke-rek 8.600.000 forint. Ez a szám megtartandó, mert a beruházott tőke csak akkor jön tekintetbe, ha a tisztá jövedelem a minden körülmények között fizetendő 5 1/2%-os járadékot nem érné el. Ehhez az öszszeghez hozzá kell adni a forgalmi eszközök kártalanítását, a mit becsles szerint készpénzben külön meg kellett volna téríteni. A magyar vonalak forgalmi eszközei kerek 24 millióra rugnak, miöböl levonandó 3 millió forint azokrét a vonalaktól, melyeknek forgalmi eszközei nem váltandók be, továbbá a kopásért 25% vonandó le, úgy hogy a forgalmi eszközök 16 millió forintot képviselnek. Ha e készpénzen fizetendő öszszegért 5 1/2%-os kamatot számítunk, kapunk 800.000 forintot, mi hozzáadva a fent említett 8.600.000 frtrhoz, ad együtt 9.400.000 frtot, holott az állam tényleg 9.600.000 frtot fizet. Ezért a 200.000 frt kapja az állam azt a 125.000 frtnyi annuitást, mely 70 évig a körvasutért kellett volna fizetni, az aninalliszszavai vasutat 4.900.000 frtni értékben, valamint a hajórajt és a telketek 1.100.000 frt értékben és így az állam által fizetendő 200.000 frtnyi többlet teljesen indokolva van. Ha a megváltandó értékek köznyvszerinti tőkét, 165 milliót tekintetbe, akkor az évi járadék 5-8 százalékot tesz ki, de ha tekintetbe vesszük, hogy ennek a tőkének beszerzése közel 40 millió frtra került, akkor kitűnik, hogy a magyar állam az osztrák-magyar államvasut-társaság egész magyar hálózatátért nem igen fizet többlet 4%-os kamatozással. Egyébként nem lehetett célja az államnak az, hogy a társaság jogait csorbítsa, hanem a mellett, hogy az állam nem vállal magára nagyobb terhet, mint a mennyi a megvett tárgyak értéke, megkelelt a társaságnak is adni azt, a mi jog szerint megilletti. A kellő határok mindkét irányban szigorúan megtartottak és mind a két szerződő fél meg lehet elégedve az elért eredményekkel. A társaság, anyagi érdekei teljes kielégítése mellett, felbont-hat egy oly viszonyt, melynek felbontását kívánatosnak tartotta, és az állam minden szulyasabb megterítés és különös áldozatok nélkül birtokába jutott az ország legbecesebb vonalának, és most már a forgalom fejlesztése tekintetében a legmesszebb menő intézkedéseket korlátlanul teheti és a hazai kereskedelmet, ipart és mezőgazdaságot úgy istápolhatja, mint a hogy azt érdekeink csak kívánják.

Öszinte örömmel és igaz lelkesedéssel üdvözölhetjük tehát az osztrák-magyar államvasut-társaság magyar vonalainak államosítását, mint oly tény, melynek nagy hordereje egy pénzügyi, mint forgalmi szempontokból ma még nem méltathatók eléggé. A már elmondottak mellett csak jelezünk kell azt, hogy most már az állam kezében tartja az öszszes bevételi és kiviteli forgalmat, épp úgy, mint az átmeneti forgalmat a Balkán államokból. Legnagyobb jelentőségű forgalmat a társaság az államhoz átveszi, a mennyiben a magyar államvasutak és a legáltalánosabb magánvasut között, az a verseny, mely már hosszabb ideig meg nem törhető szulyas viszonyokat teremtett ideig roppant anyagi áldozatokot követelt, melyek most mind megfizetésre kerültek. Az a törekvés, hogy az állami üzem preponderanciája fentartassék, és hogy a magyar államvasutak minél több árut szállítsanak, azt idézte elő, hogy néha nehéz kerül utakon vonsozták a szállítmányokat, melyeknek természetes egyenes úta az osztrák-magyar államvasut-társaság vonala volna. A romániai utasokat és árukat egész Erdélyen át Kolozsvárnak és Nagyváradnak hozták Budapestre, a volt tiszavideki vasut árult Czegledről elterelték Újszász-nak; az árukat, melyeket Rutkának szállítottak, sokkal könnyebben lehetett volna a vágányvölgyi vonalon szállítani. Mindezek a visszacsapások, melyek rengeteg pénzeiket emésztettek föl készpénzben és közlekedési eszközökben, meg fognak szünni. Mily nagy öszszegeket lehet majd nemköltségekben, aninban meg-

lakarítani? Me beosztottok és utak jövedelm nagy anyagi tani, hogy mi csodésunk.

Az időjárás idősáknak meg áramlatok, gyak előmozdították tavasi vetések gazda teljesen ősi bura azoni mert ritkák, ug fognak adni.

Gabonázás piacunkon egé valamennyi gabonát kedvező miatt a malmo nek, a mennyir a tulajdonosok kon minél előbb hét elejen az a radtak, de a h teljesen megszű 30 krajczáral mászóra rugott kivétel e helyen.

Rozsát a h é mérsékelten, s érte, később az kindál sürgős 10-15 krajczá 7.90 frtg minő szilárd irányt író csöb kindálótt.

Takarárny vételekdv miatt ebben az árub 6.10-6.60 frtg zártal többlet.

Zabot nagy kintak s azoz kes forgalom r 6.75 frtg, mélt Tengeri ne 25.000 m. ke keveset emelték s maradt 6.30

NIEDERSELTERSI ÁSVÁNYFORRÁS.

A 9-ik század óta ismert és ósidők óta híres niederseltersi ásványforrás vize, mely azelőtt a nassau hercegség, most pedig a porosz királyi uradalom tulajdona, úgy mint azelőtt, most is csak alólírott kútkelzéség által minden hozzátétel nélkül palaczkba és korszokba töltve, az elterjedt ismertető jellel ellátva kerül szétküldésre.

Töltésre kívülünk **senkinek** sincs engedélye.

Megrendelésnél tessék határozottan a

NIEDERSELTERSI VIZET

megnevezni. Ezen niederseltersi ásványvíz, valamint a porosz királyi uradalmi birtokban lévő többi ásványvizek u. m. az emsi (Kränche, Kessel és Kaiserbrunnen), fachingeni, geilnai, weilbachi és schwalbachi vizek minden ismert ásványvízkereskedésben és gyógyszerárban kaphatók és szétküldésük az illető kútkelzéségek, az ehrenbreitensteini királyi ásványvíz raktárkezelőség és alulírott által történik.

Niederselters, 1891. május havában.

Kir. porosz kútkelzéség.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH



mezőgazdasági gépgyárosok
Állandó kiállítás

Váci-kört 63. sz. BUDAPESTEN Váci-kört 63. sz.
ajánlják nagy választékban raktáron lévő, felülmúlhatatlan
gőzmozdonyokat és gőzeséplőgepeket,
utóbbi kettős szalmazúzó készülék és meghosszabbított
rostaszekrényvel, továbbá
járgány-csöplőgepeket tisztító és zsákolóval, széna- és szalma-
kazalozókat, tisztító-rostaikat, kukorica-morzsolókat, szena-
gerelyeket, kaszáló és kéveket arató-gepeket,

egyetemese acél-ekéiket

Universal-Drill sorvetőgepeket,
egy mindenemű gazdasági gépeket a legutolsó árak mellett.

Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldeték.

GRAMMOPHON (BESZÉLŐ KESZÜLÉK)



mely az Edison-féle phonographot jóval felülmúlta és az összes magas képzettségű tekintélyek elismerését kivirta, 30 fte csekély összegért kapható Magyarországon és mellettartományai egyedüli képviselőinél
5875
DLUSTUSCH TESTVÉREKNÉL Király-utca 90.
Nagyobb vételnél az ár meggyezés szerint.

A GRAMMOPHON szerkezete hámulatosan egyszerű, úgy hogy bármely gyermek könnyen kezelheti. Beszél, dalol, nevet, zenél és különböző állati hangokat annyiszor visszatér, ahányszor csak kívánják és e mellett élvezhetlen. Ezen készülék főképp iskolákban nélkülözhetetlen.

Minden sorsjegy egy **biztos nyeresemény.**

JÓ-SZIV

SORSJEGYEK.

Fenyeresemény
20.000, 18.000, 15.000, 10.000 fte.
Évenként 3 húzás,
a legközelebbi már június hó 15-én.
Eredeti sorsjegyek készpénzítésére a napi
árfolyamon alul 3 fte 85 kr., vagy
az 1883. évi XXXI L-cz. értelmében
RÉSZLETFIZETÉSRE:

3 db	24	havi részlet	1.05	3 db	36	havi részlet	1.81
5	24	2.10	2.50	5	36	2.50	3.00
10	24	3.20	4.00	10	36	4.00	4.50
15	24	4.30	5.50	15	36	5.50	6.00
20	24	5.40	7.00	20	36	7.00	7.50

HAZAI ZONGORAGYÁR.



Zongorám vaskerettel vannak ellátva, könnyű jütök, szép hang, tartós szerkezet. Ismételt gépeket zongorám a legkiválóbbak a kivitelben, ilyenek ma Ausztriában sem készülnek, ezeknek hangjukéjuk vaslemezbe van foglaltva, ennek következtében a hangosítást évvel tartják.

Régieket újakért bekerélek, képes árjegyzéket bérmentve küldök. 5826

LEDECY SÁNDOR Batvani-utca 15. szám
Gyár: dandár-utca 20.

A vasbutorgyártás felhagyása miatt a raktáron lévő vasbutorgyártás eladásti árban eladom.



Gőrszék szene-
dők számára, szabadalmazott, átalakítható gyermek-ló-asztalok 6-16 évesek számára hátsószékű elgőrbűlések elkerüléséget, orvosi rendelet alapján szerkesztve, kapható 5704

Fontos minden iskolára és házi tanításhoz!

Feiweel Lipót m. kir. szabadalm. iskolapad-gyáros
Budapest, aradi-utca 60. sz. saját házában.
Kapható továbbá első házbeliek a hosszabbított Erzsébet-uton.

szabadalmazott minden családban.



1. ábra. 2. ábra. 3. ábra. 4. ábra (iskolai padok).

Az 1. és 2. ábra világosan mutatja annak következményét, ha a gyermek a családi asztalnál és régi divatu iskolapadokban lényeleneke dolgozik. A 3. ábra mutatja az egészségügyi igényeknek mindenben megfelelő legújabb szabadalmat 6-16 éves gyermekek számára, kik feladataik mellett egyenesen kénytelenek ülni.

Ugron b. hallgatta; felhangzó z. éjjezzel. Ot percz el beszédét nay Andor kép azt fe. érvényesítés államos a jobboldal meg is élje. Egy óra halasztotta Csotár Z. cziókat.

A mai Agost főhe a ki nevel és belházi mint mellé saságban a ki hadn beszédének tán foglat képét, mely jobbra fel kezett, sok Gábor bes. A szonok gadla, egy meg, hogy követó szü majd újra hallgatta t együtt táv.

Elnök: povich Géz. A mult t. Az első kényényét, törvényjara változtatás mértén fel kiadatik a. Az elnök terjesztés s vány- és in Josipovi ványkönyvi könyvben a nak: 1891. ügyében a Béla, a cso miniszter a ármentesíté geknek törv ban, a föld. Az interj tetni. Követke ünkm gyékber gyalásának. Az első. Azzal kez tés, a 107 régi vármeg megfellelt az, hogy a nyeknek m alakulásnak országon a szervezete átalakulás, voltak, van tünk fekvő a megyei sz átalakulás e a tisztviselő. Már most a mely a t.

D. WAGNER JENŐ ÉS EMIL

vegyszeri gyárak, Budapest IX. Soroksári-utca 96.

Osztály: Intézet szikvizgyárak berendezésére és ellátására.
Szabadalmazott szikvizgép folyékony szénsavval gyártásra.
Szabadalmazott törvényes syphonok.
Gazeuse-töltők, Gazeuse-palaczkok, folyékony szénsav, Kén-sav, dolomit, gyümölcs-szörpök.



Összes kellekek perző italok gyártására, legjobb minőségben, jutányos árakon.

Galvanizáló és fényítő intézetünk elvállal mindennemű tárgyakat nikelzésre, rozslésre stb. stb. fényítésre is.

Bel- és külföldön több száz szikvizgyárban működő szabadalmazott szikvizgepek cizlészerűségét ép annyi bizonyítvány tanúsítja, melyek nálunk betekinthetők.

Csak az első és második részlet behatárolás után kapja a vevő a sorozat és számokkal ellátott részleteket, azonnal és egyedüli játékgéggel.

JÓTEKONYVÉLŐ ÁLLAMSORSJEGYEK

Fenyeresemény 100.000 fte.
Húzás már június hó 11-én.

1 db sorsjegy 1 fte 85 kr.	3 db sorsjegy 5 fte 40 kr.
2 " " 3 " 50 "	4 " " 8 " 50 "

BEIMEL LAJOS
a SORSOLÁSI KÖZLÖNY kiadóhivatala
Budapest, Kecskeméti-utca 6.

Feiweel Lipót gyárában

Budapest, aradi-utca 60. sz. saját házában.
Kapható továbbá első házbeliek a hosszabbított Erzsébet-uton.



Arany érem — Vládkálítás Paris 1889.
MINDENMIT KAPHATÓ, AZ KITTINTETŐ ÉREM
OIGSÓ ÁRAK
LEGJÓMINŐBB MINŐSÉG
CHOCOLAT
SUCHARD
NEUCHÂTEL (SCHWYZ)
CACAO
KÖNNYEN ÖLDHATÓ KAKAO
Dol Fizezo 11K=200 Csezes 1. 4. 1. 1. 1.

MEGNYITÁSI JELENTÉS.

A budapesti gőzörre berendezett csokoládé-, cacao- és cukorkagyár

BRAMMER HENRIK

egy második gyári raktárt kiesinybeni eladára nyitott meg a
Váci-utca 23. szám alatt
a hol a legújonnabb
csokoládé, cacao, fondant és csokoládé-cukorkák, bor- és thea-sütemények
bonbonnierek, atropok és egyéb cartonazok kaphatók.
jutányos árak mellett. 5878

Csakis akkor valódi, ha minden darabra gyárunk pecsétje Kneipp Seb. plébános ur aláírása kíséretében rá van nyomva.



Hisz a legújonnabb **TRICO-ES** fenyereseménygyár L. Kappeler & Comp. Bécs (Hemmas).

Kneipp Sebástyán plébános egészségügyi fehérvízűje.

FŐRÁKTÁRAINK:
Bpest: Haris Zellinger és Tea. Eger: Fogel Agoston. Várady Béla.
Esztergom: Fleischmann Ig. Szolnok: Rosinger Mór. Arad: Ernyei Gyula.

Tudvalevő

hogy csak nálam ily olcsó

nyári öltözék	10.50
1 Excelzor-Sacco	2.90
Piquet-mellény	2.50
Kangarm-nadrág	3.50
Fü-szőrlet	4.-
Porkonyvek	3.50
2000 drb Piquet-öltöny	1.50

Adler D. Adolf.
Kiesinyben eladás:
BUDAPEST,
Deák-utca 23. sz.
5510

A csász. és kir. kizár. szab. gyárak
Alexander Herzog, Wien, I., Graben, Bräunerstrasse 6.
szállítják a legjobbnak elismert
Mosogépeket, Meidinger-kályhákat,
Strakosch és Boner sz. egyszerű és elegáns kivitelben.

szabályozható kályhák, kőszepeti vasaló gépeket, fűtőket, szellőztető-készülékeket.

Eladás jóállás mellett. — Köpes árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Raktár: Budapest, Teréz-kört 6. sz.

FUCHS JAKAB

kosárfonodája
Budapest, Haris-bazar.



Dús választékban, a legjutányosabb árakon kaphatók: fonott kerti bútorok, bambusz-bútorok, utazó kosarak, virágasztalok, mindenféle dísz- és háztartáshoz szükséges **kosarak, gyermek-kocsik és gyermek-velocipédek.** 5772

Ruhabábók mérték szerint készíttetnek: derékkal 3 fte 50, derék nélkül 2 fte 50 kr.

Elismerve mint nélkülözhetlen fogtisztítószert.

SARG-féle KALODONT

egészségügyi hatóságilag megvizsgált

Darabja 35 kr. Tucatja 3 fte 75 kr.

A FOGAK SZÉPSÉGE.

Utazóknak nagyon célszerű. Aromatikus frissítő.
Ártalmatlan még a leggyengébb fogzománcra is.

NB. Már Francia-Németországban stb. legjobb eredménnyel el van terjesztve, s az udvarnál, a legmagasabb körökben, valamint a leggyorsabb polgári családoknál is használatban van.

— Kapható gyógyszerárakban és illatszerekben. —

Budapestben valamennyi gyógyszerésznél, továbbá Bruckner J. M. és Fla. Detsényi Frigyes, Fürst Rezső, Gráf C. J., Kochmeister Fr. utóda, Latskovits A., Müller J. L., Neruda N., Riffel Testv., Thalhammer és Seitz, Molnár és Moser, Lueff Sándor (Váci-utca Nemzeti Szálló), Bieber és Wirth, Detsényi Károly. 4970

IRODALOM.

— Petőfi németül. Szebenben Krafft nyomdájából díszesen kiállítva, két nagy kötetben német nyelven jelentek meg Petőfi Sándor költeményei. Segesvártól, a költő sírja közelében lakó Melas Henrik nyujta hódolatát a fordításban a nagy költőnek, kinek lángelét annál jobban méltányolja a világirodalom, mennél több tolmács akad. Melas az Athenaeumnál megjelent kiadás szerint rendezte a fordítást. Nem az egész Petőfi fordította le, nagyobb elbeszélő költeményeivel nem küzdött meg, s egyéb költeményeitől is elhagyott többit, egy vagy más okból, meg lehet, hogy fordításai népszerűsége, vagy mert attól tartott, hogy a vonatkozások az idegen előtt értelmetlen volnának. De így is nagy munkát végzett Melas, évek fáradságát fordítván rá, hogy Petőfi költsézetének így nagy gyűjteményét adja a német közönség kezébe, mely immár valogatathat is a Petőfi-fordításokban. Fischer Sándortól pedig a Nőltő teljes és nagy életrajzát is bírja. Melas az első kötetbe az 1842—45 közt írt költeményeket, a másodikban 1846—49 köztieket osztotta. A fordítást illetik meg nálunk jártasabbak. Mi örömeink felelőzik ki, hogy Petőfi német ismét egy lo szerető tolmácsok által van fordítva.

— Régi utazások Magyarországon. A Gyulai Pál szerkesztésében és a Franklin-társulat kiadásában megjelenő Olcsó könyvtár legutóbbi kötete nagy érdekű, egykorú följegyzések közlő Régi utazások Magyarországon és a Balkán-félszigeten (1054—1717). Összegyűjtötte és jegyeztetleki kisirte Szamota István, ki régi könyvekben és levelekben kutatót a régi Magyarországra vonatkozó adatok után, kiegészítve azt a Balkán-félszigeten utazók új leírásával is, melyek Magyarországra, vagy magyar dolokra vonatkoznak. Az 558 oldalnyi kötet majd minden lapján egy-egy régi vonat vagy véleménye elevenül föl a hajdanai Magyarországról. Tanulságos és érdekes olvasni ezeket.

A régi utazások elsőrangú föld- és néprajzi kúrforrások, de nem csak egyben fontosakkal bírnak művelődéstörténeti szempontból is. A család-, egyházi- és közeletről vonatkozólag számos új adatot találhatunk bennök, melyek semmiféle krónikában vagy más ehhez hasonló művekben föl nem lelhetők. A különféle népsírelekre lakodalmi és temetkezési szokásokra, iparra, kereskedelemre, kiáparatásra, mezőgazdaságra, stb.-re nézve pedig valóban kiáparatatlannal kincsesbányának nevezhetők. A történelmi és politikai vonatkozású részletek mindenütt lehetőleg elméltető Szamota, mivel ezekre nézve számtalan munka forog közzé, de a magyarországi régi utazásokkal a magyar földrajzi és történelmi irodalom eddigleg még egyáltalában nem foglalkozott. Az utazások terjedése számból minden korszakra, sőt csaknem minden századra nézve válogatott ki néhányat, még pedig azokat, melyek nem csak feltűnően emlékeztetnek meg az akkori műveltségi állapotokról, hanem behatóbb és tüzesebb megfigyelés alá veszik azokat. Az egy százada vagy időszerűbb utazásokból, az ismétlés kikerülése végett, csak ama részleteket közli, melyek az előbbieknél megfordulnak elő, így pl. Vratizslav és Neutschitz utazása közt 40 évnyi időköz léven, ez utóbbi utazásból csak azokat szemelte ki, melyek Vratizslav figyelmeztetéseket kiserülték.

Nemesak minden időszerű. hanem lehetöleg minden vidékre is kiterjesztett figyelemmel. Hiszen Magyarországon egyes vidékeinek nemesak természeti és műveltségi, hanem nemzetiségi viszonyai is mások és különfélék. Az itt közölt utazások, a magyar korona területén levő 71 megye közül 63 megyére vonatkoznak, tehát láthatjuk, hogy a Dunántól, a Felvidék, az Alöld, az ugynevezett Temesi-Bánság, Erdély, Horvát- és Szlavonország egyaránt tekintve jünnek és tárgyaltnak. Régi földrajzi leírások is megtaláljuk.

Mindazáltal meg sem sikerült, egész Magyarországot utazások alakjában így bemutatni, emellegve függékül közli meg Oláh Miklós Magyarországon általános és részletes leírását, mely valóságos utazásnak tekintendő, mivel írta többörsz is fölémlíti, hogy az elötdatoltakat maga is látta, tehát a szemtanú hiteles ségével bír. Broquiere fölémlíti, hogy Buda és Pest város lakosai túlnyomólag németek, kezükben van az igazságszolgáltatás, ipar, kereskedelem stb. (1433). Bongars utazása idejében, azaz 1565-ben számos felvidéki községben meg németek laktak, kik azóta már teljesen elötdatottak; ugyancsak ő említi, hogy Szatmár megyében az oláhok Szányváraljánál kezdődők, ma az oláhok itt is előre nyomultak, habár nem annyira, mint például Arad megyében. A Dunántól lakó

szerbek már Brown idejében is (1669) elleneségek lábon álltak a Magyarokkal stb. Vratizslav (1591) azonban felismerle a cseh és bolgar nyelvek közöségét és rokonságot. Az alföldi nagy városok Broquiere idejében (1433) is óriási terjedelműek voltak, pl. Szeged hossza egy lene, azaz négy és fél kilométer volt. Herberstein a közsi magyar eredetéről és az akkor létező bolyonyokról is említést tesz (1618). A Magyarországra vonatkozó utazások elenyésző csekély kivételével a Balkán-félszigeten is kiterjednek, hiszen a közép-korban a Szentföldre záradékos utazók és a keresztény hadak voltak az Magyarországra, azután pedig a Balkán-félszigeten. Az utkorban a török császároktól megszerelt követségek tettek meg ugyanezen utat. A Balkán-félsziget az egész közép-korban át sokszor látta a magyar hadakat, a magyar királyok mindenkor használták a «Szerbia, Bosznia, Bolgárország, szil. király» címet. Hunyadi János, Kinczár Pál viselt dolgáinak emlékeit, számtalan detszláv népköltészetű műremek örlzte meg. Boszniában a Szepcsa kapuját meg ma is «Magyarok Vratának», azaz «Magyar kapunak» nevezik, ilyen példát meg sokat hozhatni fel, annak indoklására, hogy a szerző a Balkán-félszigetet is fölvetve e mű keretében. Az összes feldolgozott anyagunk két harmadrésze Magyarországot, egy harmada pedig a Balkán-félszigetet tárgyalja; az egészek pedig francia, német, angolból és németből, egy nevedült pedig latinból és oroszból fordítottak.

A különféle utazásokban előforduló hely- és személyneveket mindenütt zárjelbe tette, hogy az olvasás megkönnyüljön. Különös sutt feketelt fővárosunk régi állapotának minél teljesebb fölémlítésére. 1433-tól 1793-ig fővárosunk nyolcz különböző korszakbeli leírását közli, ugynevezett: 1433 (Broquiere), 1502 (Candalei Anna gyémántíró), 1536 (Oláh Miklós), 1591 (Vratizslav), 1669 (Brown), 1693 (Pinxner), 1717 (Wortleyn Montagu Mária) és 1793 (Townson). Ha ezen leírásokat sorra vesszük, világos képet alkothatunk Budapest változásai viszonylagosáról. A török hódítás előtt egészen nyugati város volt és a külföldiek állítása szerint is bármely európai fővárossal kiállította a versenyt egy szépsége, mint gazdagsága nézve; a török uralom alatt mintegy Ázsiába ültetett ki, ugyanis a szó szoros értelmében költi városát, hol a keresztény mindeztől mezzel-nek kiáltozása hívta imám Mohamed követőit. Ázsián újra kereszténynek lett és lassan, de biztosan feljött a földet ismét nemesak hazánk fővárosává, hanem világvárossá is.

A pozsarévai béke (1718) után Magyarországon egész területe ismét bevonatott a nyugati műveltség keretében, tehát itt végződik a régi Magyarország. Mindazáltal szükségesnek találta a gyűjtemény összeállításra, a XVIII. században nálunk megfordult két utazónak műveiből néhány részletet közölni. Az egyik (Born I.) 1770-ben az ugynevezett Temesi Bánságot és az ottani bányavárosokat utazta be; a másik (Townson Róbert) pedig Széchenyi Perenczről, az Esterháziak akkori gazdagságáról, Debrecenről, Nagyváradról és fővárosunk 1793-diki állapotáról közlő érdekesnek-érdekesnek adatokat.

Függelékül és kiegészítéskül meg néhány leírást esatozt az utazásokhoz. Ezen leírások Magyarországon XV—XVI századi földrajzi és műveltségi adatokra nézve nem csak feltűnően emlékeztetnek meg az akkori műveltségi állapotokról, hanem behatóbb és tüzesebb megfigyelés alá veszik azokat. Az egy százada vagy időszerűbb utazásokból, az ismétlés kikerülése végett, csak ama részleteket közli, melyek az előbbieknél megfordulnak elő, így pl. Vratizslav és Neutschitz utazása közt 40 évnyi időköz léven, ez utóbbi utazásból csak azokat szemelte ki, melyek Vratizslav figyelmeztetéseket kiserülték.

Nemesak minden időszerű. hanem lehetöleg minden vidékre is kiterjesztett figyelemmel. Hiszen Magyarországon egyes vidékeinek nemesak természeti és műveltségi, hanem nemzetiségi viszonyai is mások és különfélék. Az itt közölt utazások, a magyar korona területén levő 71 megye közül 63 megyére vonatkoznak, tehát láthatjuk, hogy a Dunántól, a Felvidék, az Alöld, az ugynevezett Temesi-Bánság, Erdély, Horvát- és Szlavonország egyaránt tekintve jünnek és tárgyaltnak. Régi földrajzi leírások is megtaláljuk.

Mindazáltal meg sem sikerült, egész Magyarországot utazások alakjában így bemutatni, emellegve függékül közli meg Oláh Miklós Magyarországon általános és részletes leírását, mely valóságos utazásnak tekintendő, mivel írta többörsz is fölémlíti, hogy az elötdatoltakat maga is látta, tehát a szemtanú hiteles ségével bír. Broquiere fölémlíti, hogy Buda és Pest város lakosai túlnyomólag németek, kezükben van az igazságszolgáltatás, ipar, kereskedelem stb. (1433). Bongars utazása idejében, azaz 1565-ben számos felvidéki községben meg németek laktak, kik azóta már teljesen elötdatottak; ugyancsak ő említi, hogy Szatmár megyében az oláhok Szányváraljánál kezdődők, ma az oláhok itt is előre nyomultak, habár nem annyira, mint például Arad megyében. A Dunántól lakó

A középkori, sőt számos ujkori utazásnak egyszerű, mesterkéletlen, sőt mondhatni naiv nyelvezetét és az irásmodort lehetőleg hűen vissza-ütközni igyekeznek a gondos fordítás. E gyűjtemény a szakembereknek hasznos szolgálatot tesz, a nagy közönségnek pedig tanulságos és érdekes olvasmányt nyújt.

— Az Osztrák-Magyar Monarchia irásában és képhben című vállalat legújabb füzeté, — a 133-ik — Magyarországot leírásának a III. kötetét kezdi meg, mely egészen Budapest ismertetésére van szánva. Az új kötet ezúttal első füzetét Jókai Mór tollából írt bevezetés nyitja meg, mely fővárosunk fekvését, közelműlját és jelenét néhány festői vonással jellemezve, egytartal reménytel telit pillantást vet a jövőbe, s közölnök mondja azt az idöt, mikor e rohamosan fejlődő városról is el lehet majd joggal mondani, hogy ime «Budapest Magyarország!» A bevezetés után Budapest története következik Budapest jeles monogratustól, Salomon Ferencztől. E tömbren, de egyszeresiműd könnyed folyamatossgal írt vázlat visszavezette figyelmünköt egészen a középkor földözéséig. A kelták, rómaiak, meg az avarok és szlávok kevéssé ismert korán, ugynevezett a magyarok honfoglalását követő első századokban futdaban áthaladva, IV. Béla királyunk korával kezd a biztosabb adatokon nyugvó elbeszélést, mely ettől kezdve minél több-új új részlettel lepi meg és elégti ki az olvasó várakozását. Az első füzetet beütöl közölnök ugynevezett csak bevezető része az érdekes dolgozatnak, mely itt Mátyás király koráról végződik. E közölnök egy tizenegy sikertől rajz okesit, melyek közt művészi tekintetben is méltó megemlést érdemel Klótd főhercegnek a margitszigeti kolostor-romokat ábrázoló két rajza. A többi, szintén sikertől rajzot részint Dörre Tivadar és Rauscher Lajos szolgálatát, részint egykor, régi metszetek után készült. A füzet ára 30 kr. A legközelebbi magyar füzetekben, Salomon Ferencznek Budapest történetét tárgyaló dolgozata befejezése után, Pasteiner Gyula Budapest nevezetese épületeit ismertetni a születi Jókai Mór ad terjedelmű «Zikket a budapesti aulótól, számoss rajzzal.

— A végtelen kördés cím alatt külön füzetben is megjelent Joannovic Pálnak, az akadémia tiszteletit tagjának az a polemikus dolgozata, melyet az akadémia olvasott fel, s mely — ha nem csodálunk — a Nyelvőrben is napvilágot látott. Az ortológok által támasztott újabb nyelvtörténeti korszak védelmére áll székelt, föleg dr. Ballagi Mór, ki az akadémia többször megtámadta a nyelvészeti tüzaitait. E támadásokat nevezik «Végtelen kördésnek» Joannovic.

— A pécsi restaurát székességhez fényképalbuma. A pécsi restaurát stili székességhez T. évi június hó 21-én a király jelenlétében fölszentelték. A székességhez egyes részleiről Zeleny Károly udvari fényképész legközelebb mintegy 30—40 kvidő lecsú műlapot fog közzéadni, a melyek teljes pompájukban tüntetik föl a régi és újabb magyar műpészetet, festészetet és műszobrászatot és ereklyéit. Zeleny díszes kiállítása fényképalbumára előzetest hirdetnek dr. Váli Béla és Péter Mihály; egy példány 100 ft, mely összeg a Pécs székességéhez emérré Pécsre küldendő. Ugyanott utánvetül jegyzésk is elfogadtatnak június 20-ig.

— Vörösmarty reálizmusa. Tanulmány, írta Pinter Kálmán. A 82 oldalnyi füzetben komoly kutatóssal és itélettel vizsgálja Pinter a Vörösmarty műveiben a reálisitási helyeket, az újabb irodalmi és széptani szempontokból igyekvő behatóbb Vörösmarty költészetében. A nemzeiességben, az alakok magyarságában, a humorban, a jellemekben méltányolja Vörösmarty reálisitási epikai és színpadi műveiben; költészetében pedig az életismeretben, a felötagásban, a fészletében, a gyanúban. Ázzal végzi, hogy Vörösmarty a reálisitási szempontjából is az, a minél többek közt valjuk; az igaz emberit kifejező nagy költő s mindenek fölött magyar.

— A Nevezetesebb Bünösöket Tára harmadik köteté megjelent Kusztányi Géza törvényszéki bíró szerkesztésében és Lampel-Wodianer udvari könyvkereskedő kiadásában. Szoros értelemben véve nem irodalmi vállalkozás, hanem inkább a bonyolalmbab bünügyek perkapotása, a mint az az életben és a bíróság előtt lejátszódtak, sőt szerinti szövegezésben adva, nehogy az irodalmi formák erejétől kivételközessék. Az esetek sorozatában első helyen közöl «modern házasság» a fővárosban rövid idő előtt általános érdeket keltett pikáns házassági tragédia, mely a napi sajtó hetekig foglalkoztatta. A második, «az amerikai félszeg» egy az új világban elkövetett nyereszékös bünök iteni megbüntetését tárgyalja,

a legkülönösebb házassági formák és eljárás módozatok fölémlítésével. — A «Böründ tükka» egy bünös szerelm következményeinek titkosúrszerűleg igyekvő a fátvól fellebbezteni, a rendőri eljárásban miniatúroszálható bonyodalmas közzét. — Egy 200 éves haláltöltet a régi eljárás kegyetlenegeiről tesz tanúságot, melyen ugynevezett és emberi érzéstől átmentülő bíróság nyújt módot az éltől szökésére, — végül két díjnos esete tanulságos helyzetet állít élénk, hogy a bünvált eljárás formái közöt miként szornl lakásbe a lejárat és maradt büntetlenül a megsértett jogrend. Ara I. ft.

— Az erdélyi múzeum-együtet fölémlítés. Az erdélyi múzeum-együtet fölémlítés, nyelv- és történet-tudományi osztályának kiadványaihoz a nyolczadik kötet második füzetét költötek szét. Ebben Hegedüs István mutatónyai közöl «Thukydidés» című művéből, Brassai Sándortól pedig «Talpraállítások» cím alatt polemizál egy bírálóval, ki «A szlovia fordulat» című értekezleten talált több kifogásolni valót. Mika Sándor befejezi dolgozatát «Egy év Brassó és Erdély történetéből» címmel. Arról a nehéz évéről szél, mely közölnök megöleté Bethlen Gábor fejedelemséget. Részve Ferencz folytatja jellemrajzát Németváry Ivánról, sőt történeti adatot mond el Kú László uralkodásának idejéről. A füzetben meg több közölnököt is olvastunk.

— Gyulafehérvár város története. Az erdélyi fejedelemség egykori székvárosának Gyulafehérvárának monogratist megírta Király Pál dévai fölémlítőkölai tanár és ismert író. A művet a városnak a végül alakult bizottsága adja ki s Novák Ferencz polgármester becsotott ki előzetest felülvizást. A három kötet terjedő munka előzetest ára 10 ft; az első kötetben azonban 2 ft 50 krajár külön is elő lehet fizetni. Ez Gyulafehérvárak római korbeli történetét adja elő «Apulum» külön cím alatt. Tartalma a következő: Előszó. Földrajzi adalékok. Az agathyrscek. Díszia megöhdötés. Traján oszlopa. A dávok. A dákok hadügye. Az apulini castrum alapítása. A Legio XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk. A kolonia és a municipium. Apulum megalapítása. Apulum közigazgatási kerülete. Az utak. A hadi-nyelviségek. A lakosság rudi fölémlítés. A lakosság nemzetiségi viszonyai. A város kormányzása. Az egy-sülletek. A köz- és magánépítletek. A köz- és magán-élet. A községesség. A vallási viszonyok. A temetők. A bányászat. A bányagyűjtés. A pénzügyi kormányzat. A tartományi kormányzat. A concilium megalapítása. A lego XIII. Gemina caele Apulumban. A Legio XIII. Gemina segedalapsat. A Legio XIII. Gemina castruma mellett keletkezett polgári telep. A markomann háborúk

TANÜGY

Fiskális tanügyi terén.

Az az egyszerű igazság, hogy a tanügyi kiadások... Fiskális tanügyi terén.

Alkalmunk volt már nem egyszer rámutatni, hogy a... Fiskális tanügyi terén.

A közoktatási miniszterium sem áll igen messze... Fiskális tanügyi terén.

felejtve a pedagógia érdekeit, megfogalmazta a kiadatra... Fiskális tanügyi terén.

TANÜGYI HIREK.

A szülői nyomás. Emlékeznék rá olvasóink, hogy a jelen tanév elején, 1890. szeptemberben, mikor kiderült, hogy a gimnázium ötödik osztályába felvett tanulók minden várakozás ellenére nem a görögöt pótló tanfolyamot, hanem a görög nyelvi folyamot választották, arról volt szó, hogy a filológus tanárok gyakoroltak "szülői nyomást" tanítványaikra, hogy ekként a törvényi intézkedést megelérjék.

A budapesti egyetemi magántanulók körében tudvalevőleg mozgalom indult meg ama szabályzat ellen, melyet a budapesti egyetem tanácsa a magántanulói intézmény szabályozása ügyében közzétett s jóváhagyás végett a közoktatási kormányhoz felterjesztett. A magántanulók több értekezletet tartottak s egy memorandumot szerkesztettek, melyet majdnem a közértelemnek most tévél vannak a fővárosból.)

Látványos, hogy az államigazgatás tanügyi feladatainak az egyetemi nyomda raktárában. S mint-hogy az egyetemi nyomda még sem arra való, hogy antikvárius raktárnak szolgáljon, a közoktatási miniszterium fiskusa felejtve minden korábbi rendeletet,

nek pedig az, hogy az egyetemen a tudományos oktatás és buvárdoklás minden irányba s elágazása megtalálhassa a maga képviselőit. Megívni a nemzeti tudományosság szellemét az egyetemen, korlátolt kifejezésűleg, tért adván minden rértérmet egyetemi érdekeinek, hogy sajátosságát, munkáját, erejét fejlesztse és érvényesítse; ebben van a tanítás szabadságának értelmében a magántanulói intézmény igaz jelölése.

A közoktatási miniszterium, az államigazgatás tanügyi feladatainak az egyetemi nyomda raktárában. S mint-hogy az egyetemi nyomda még sem arra való, hogy antikvárius raktárnak szolgáljon, a közoktatási miniszterium fiskusa felejtve minden korábbi rendeletet,

A közoktatási miniszterium, az államigazgatás tanügyi feladatainak az egyetemi nyomda raktárában. S mint-hogy az egyetemi nyomda még sem arra való, hogy antikvárius raktárnak szolgáljon, a közoktatási miniszterium fiskusa felejtve minden korábbi rendeletet,

A közoktatási miniszterium, az államigazgatás tanügyi feladatainak az egyetemi nyomda raktárában. S mint-hogy az egyetemi nyomda még sem arra való, hogy antikvárius raktárnak szolgáljon, a közoktatási miniszterium fiskusa felejtve minden korábbi rendeletet,

kiült lovag Falk Zsigmond, a részvétényomda igazgatója is részt vett, ezután Berzevich államtitkárul is tisztelegte, és egyelőre értelemben nyert megnyugtatást a Szatmáry György miniszteri tanácsosnál és Lovay Ferenc osztálytanácsosnál jött el, kérve a kormányban elcsorogt érvek mellátását.

A Zalmeyor alt. tanítótestület Keszthelyiújvári köré f. e. tavaszi közgyűlése május 27-én Mészáros Györgyön tartotta. Buci József, m. győri tanító értekezlettel, az osztálytanácsosok részéről a közoktatási miniszterium munkáira. Mabrak József eszaki tanító a kezelt arrol, hogy vezetheti a tanító tanítványait a szorgalom munkáira.

A közoktatási miniszterium, az államigazgatás tanügyi feladatainak az egyetemi nyomda raktárában. S mint-hogy az egyetemi nyomda még sem arra való, hogy antikvárius raktárnak szolgáljon, a közoktatási miniszterium fiskusa felejtve minden korábbi rendeletet,

A közoktatási miniszterium, az államigazgatás tanügyi feladatainak az egyetemi nyomda raktárában. S mint-hogy az egyetemi nyomda még sem arra való, hogy antikvárius raktárnak szolgáljon, a közoktatási miniszterium fiskusa felejtve minden korábbi rendeletet,

A közoktatási miniszterium, az államigazgatás tanügyi feladatainak az egyetemi nyomda raktárában. S mint-hogy az egyetemi nyomda még sem arra való, hogy antikvárius raktárnak szolgáljon, a közoktatási miniszterium fiskusa felejtve minden korábbi rendeletet,

men, mely hivatalos gimnáziumi tantervünket áthatja, nem vesztet kárba fáradozása. A szemle további közleményei: Az általános ismétlésről: Program értékesítések érdekében, Kardos Albertől. Hollandia keszkeskedni oktatása, az imént elhunyt Ossászár Károlytól. Irodalmi rovat.

Magyar Prot. Néptanító, V. évf. 21-22 szám tartalma: Használatunk-e tankönyvet a földrajz oktatásnál? Zajzon Dénestől. Az ima-tanítás szerepe népközlönyökben, Jánbor Lajostól. Elméleti és gyakorlati irány a pedagógiai világban, Vaday Józseftől. A magyar tanuló első olimpiája, M. G. Az állami felsőbb leányiskoláról. A magyar református tanítók emlékirata. Tanulói ifjúság első országos mérkőzése Vegyesek.

Magyar Pedagógiai Szemle az évi 6. füzetek tartalma: Egy utótró veterán tanító, Bánai Jakaból; az óvoda-törvényről; az iskolai értesítőkről, Zajzon Dénestől.

Kalauz a nevelő-oktatás terén, nagyszombati pedagógiai folyóirat. V. évf. 1. füzet tartalma: Az irvaalkodás reformjáról. Beszél. Irántól. Vergorius Péter és Pál pedagógusok. Békési Emilől. A tanító munkája. Regözy Józseftől. A Szent István-Társulat népraktikáiról. Ernyei Páltól.

Nevelés, losonczi pedagógiai folyóirat IV. évf. 5. szám. A magyar tanfelügyelő közteljesége. A fizikai tanítás, Breuer Henrikől. Az emlékezet és akarat kölcsönös működése. A ferde nevelés faja, Holmann Ignációl. Irodalom s vegyesek.

Tanítói kör, győri havi közlő VI. évf. 5. szám. Szigetvári tanítói nyugdíjörvény módosítását. Nagy József a magyar nyelv és az idegen ajkuk címen értekezik. Irodalom, udjónások.

Népevelő Lapja, XXVI. évf. 22-23. szám. Tankönyvi monopoliom. Másrészt szabadságról rajkolták, Völösy Lipóttól. Az elemi iskolai tanítók szabályzatának tervezete, Peres Sándortól. A magyarországi tanítók országos bizottsága közlései, hogy az évi nagygyűlést aug. 20-ra tűzte ki, megjelöli a tárgyat, felhívja a tanítótestületeket és tanítókat, hogy véleményüket javaslatukat aug. 10-ig küldjék be. A magyar tanítószövetség jövője. Szellemi monopoliom.

Nemzeti nevelés XII. évf. 5. füzet tartalma: Lelektani tapasztalatok. Péterfy Sándortól. A művelődés a közoktatás szempontjából. Zajzon Dénestől. Gazdaságtan a nevelés szolgálatában. Személyi Kalmánnól. A süketném és vak Brádmán Laura nevelése. Lederer A-tól. Személyi feladatok. Duszgány M-től. Nevelési szemle. Irodalom.

Vasvármegyei Tanügyi VII. évf. 9. számának tartalma: A tanuló ifjúság testi nevelése; néhány szó az iskolai szmi előadásokról. Spitzer Lajostól. Pedagógiai levél. Gyulától. Irodalom, vegyes rovat.

Iskola, felsőhányai kath. nevelési és tanítási havi folyóirat I. évf. 8. szám. Ebredujón, Dreisziger Ferenczöl; a testi nevelés. Stancsek Józseftől; a magyar nyelv tanítása az idegen ajku népiskolában, Argyi Bálintól; a gör. mint mozgóztó erők, gazög, Ember Károlytól. Vegül Bertalan Vincez folytat polemát Boromiza Istvánnal a katolikus tanfelügyelés ügyében.

Zr. Tanügyi Értesítő XVI. évf. 6. szám. Első helyen Kohn Sámuel főbíróról emlékeznék meg. Minapi jubileuma alkalmából. Lederer Abraham és ezimben közöl egy talpraesett értekezést: A fadjalom, mint nevelő. Elmélet és gyakorlat. Barna Jónástól. Országos tornaművet. Nagy elismeréssel írunk rövid megemlékezést a kitünő Bschütz Dávidról. A füzeten azónkívül több apróság is az egylet jegyzőkönyvi foglalatlan.

A győri tanítóegylet Értesítője. IV. évf. 5. szám. Meghívás az egylet mai gyűlésére. A szakoktatás és a tanító pedagógusok hálása az iskolában. Benedek Adóltól. A polgári úgyiratokról, Wrthl Károlytól. Az egylet jegyzőkönyve.

Iskolai Szemle, eszperői nevelő-oktatásiügyi közlő, XI. évf. 9. szám. Az életmentés az iskolában, Zajzon Dénestől. A testvériség és igazmondás. Kesckemthly Jónástól. A kir. tanfelügyelő a vármegyey új kerületben. A nevelés-tanítás és tényezői, Jablonowsky Józseftől. Irodalom. Vegyes hírek.

Néptanoda, pécsi nevelő-oktatásiügyi hetilap XXIV. évf. 19-20. szám. Az egyenlőség eszméje, francia forma után. A javítóiskola és nevelési rendszerünk, Erdős Ferenczöl. Egy ref. pap az iskoláról és tanítókról. A rajkoltás reformja, Völösy Lipóttól. A mi bajunk. Irodalom, egyesületi hírek, vegyes közlemények.

A Sárospataki Lapok legközelebbi számban Hodossy Fd az országos tornaversenyről ír meleg hangon tartott visszaemlékezést.

Nem, Margit néni, azt ön maga sem hiszi, s haragban sem kellene mondania, felelt John szigoruan.

A nő egy pillanattal meghökkenve nézett rá — vajon ez az erélyes ember, a ki őt, a néki, hogy csak a szeméplája egyet mozdult volna is, rendre utasít, s a ki e rendutasítás folytán jobban teljesít neki, mint valaha, — vajon ez-e az a felszeg, félénk atyafi, a kivel ő oly lemezőg bánt?

Gyermekek ki van cserélve, folytatja aztán fájalmas fejrázások közt, teljesen a férje orma alatt áll, s mig azelőtt mindent a szemémből kiolvasott, most csak annak számára van gondolata. . . A legrosszabb pedig a mellett az, hogy őt nem is szereli ez ember ugy, mint a hogy férfinak a feleségét szeretni kellene — az egészen világos előtte. Nem akarom mondani, hogy barátságatlan iránta, de jéghideg. Azt akarja, hogy otthon rabszolgálója legyen, a társaságban pedig kellemes ékszer; közönséges szalon-hölgyé akarja átalakítani, de a szerelem kölcsönösének és regényességének nyomát sem találhatni.

Remélhetőleg Imogen nincs e nézetben? mondá John halkán s szeméit előfordítva.

Mivel

A gyümölcsfák... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

ANYA ÉS LEÁNY.

— REGÉNY. —

Ita: HAMILTON AIDÉ.

— Mindig ez volt az ön fellegása? kérdé lady Craven sajátos mosolyal, miközben szemé haragosan megvillant. Ugy hiszem, hallottam, hogy a hölgyek, a kiket ön csodált, nem épen puritán egyszerűségű tünkek ki — itelele talán csak akkor oly szigorú, ha a nejt illó, és az egyelőn, a ki arra szerente kárkoztatni, hogy ugy járjon-keljen, mint egy csejjei hagyoly.

Mindenesetre, felelt Horác elismerésre méltó ómarommal, nőmet illetőleg, sokkal fontosabb életmód, hogy megjelenése semmi bíratnak ki-téve ne legyen, mint azon hölgyeknél, a kikre néve semmi felelősséggel nem voltam. Egy szép asszonynak udvarolni szoktam, legyen bár akár-mikép öltözködjé, de az embernek a saját felesége — az egészen más.

Lady Craven haragja növekedett; nem lehetett megszéledíteni.

Az én izlésemet toilette-ügyekben még eddig senkimenem vontá késébe ezredes ur.

Távol legyen tőlem, azt csak érteni is; a hiba ésítgelemlől az én szűkebből előléteteimben van.

Ugy értem ezt, hogy ön leányomnak meg-tilja viselni azt, a mit én — az anyja — számára kiválasztottam?

Craven vejére e perczben kétségtelemlől lezudult volna, hirtelen megakadt. Porral fedve, felhelve, s meglehetősen kényelmetlen feszültségben a fogadtatás iránt, a melyben részeseülhet, John Darville állt meg a küszöbön.

Ezt nevezem én váratlan örömeik! mondá Imogen mohón.

John Darville! Isten hozta! kiáltott lady Craven.

Az ezredes alig ismerte Darville-t s benne és a fiatal emberben alig volt valami közösség, de szertretreméltósága itt sem hagyta cserében. S azon-fel lady Craven haragos beszédardatának barni előfordítását örömmel üdvözölte volna.

Nagyon örvendek, hogy láthatom mr. Darville-t, egyenet Angliából jön?

Igen — óhajtottam — meg akartam nézni Brüsszelt, a mig a csapatok itt lesznek szálláson.

A mi már nem soká lesz; ma este már az volt a hire, hogy Napoleon átkelt a határon. Itt a házban szállt le?

Darville igent mondott.

Akkor együtt édeztünk. A ma esti bábra már nem bírok önnek meghívást szerezni. . .

Oh, köszönöm, épen nem azért jöttem ide, hogy hálokra járjak. . .

Az estét együtt fogjuk töltöni John, mondá lady Craven, én sem megyek e bábra.

De kedves anyám!

Nem, Imogen — szilárdan el vagyok határozza, s azt hiszem, tudom, mivel tartozom magamnak. Azok után, a mik történtek, legjobb lesz, ha férjed és én lehetőleg kerülünk minden együttléttel.

John Darville egész felkelvezve meredt rá, — hogy a dolgok már ennyire vannak, azt már még sem merte volna álmolni sem.

Rövid szünet után folytató az anyja: — Asztalhoz nem fogok jönni. . . estére azonban lakozómban beszélhet velem John — örülni fogja, ha lesz mellettem valaki, a ki a költés tiszteletét még sohasem tagadta meg tőlem.

Ezzel az ajtóhoz lépett s Imogent és az ezredes-t, a kik utána siettek és kérélték, nem miltáta feleletre sem.

John igen kényelmetlenül érezte magát, mint bárki is, a ki váratlanul egy eszládi jelenetnek lesz tanuja. Az ablakhoz lépett és kinézett; az egész tért nyitászott angol és belga katonáknál, fehérek fészköl, nagy kosaras asszonyoknál, teljes szerkeről, melyek élé kutyák voltak fogva, mely utóbbi nem épen örvendetes látvány volt az állat-szerető Johnnak. Helyes volt az, hogy ő ide jött?

Mindenesetre szükséges volt, hogy férj és feleség most egyedül kibeszélgék magukat s így ő kérte, hogy mentés fel az asztalnál megjelenésöl, mert különben nem lesz ideje kirakodni és átöltözni, s

szép és érdekes volt így és John sohasem érezte oly erősen e szépség várástát, mint most, midőn azt még bizonyos fájalmas kifejezés is növelte.

Nagyon szerencsétlenül asszonyt lát maga előtt kedves John, kezdé, olyan asszonyt, ki diele fő cseléjét elhábázta, a saját vétké folytán ugyan, — de az e dolgot nem teszi könnyebbé! Ah, mily vak voltam — észlelnék kell mondanom magamat. Tudom, hogy ön is intett volna ettől, mint mások tették, de én nem akartam azt meg sem hallgatni, de most végre felébredtem tébolygásomból s annak látom Bethune Horácot, a mi valóban — s végtelenül szerencsétlen vagyok miatta.

John, ki a jelenlegi rossz hangulat okát nem ismerte, kissé homályosan és bizonytalanul azon reményét fejezte ki, hogy Imogen mindamellett is talán boldognak érzi magát, és ha nem eszümge férjén szerelmével, bizonyára nem ment volna hozzá.

Szerelmemmel? Igen, ő azt képzeli és ez a legrosszabb. Ez ember fejébe vette, hogy őt át fogja alakítani hideg és világiassá, a milyen ő maga, fölzárad ellene, s e szegény asszony mindenben alárendeli magát neki. Boldog! Hogy lehetne boldog, ha egyszer az anyja iránti költés-séget megszerzi? Nem ő neki áldoztam-e egész életemet? S nem oda adtam-e vagyonom hatodrészt, hogy ez ember adósságait kifizessen? És ez most a köszönet!

Mi panasz van tulajdonképen Margit néni-nék? kérdé John az ő egyszerű kerületésnélküli modorában.

Hogy ez ember zsarnok, a ki Imogent akarat nélkül rabszolgálová akarja lealacsonyítani, olyan rabszolgálová, a ki még a lelkét se mondhasza magának. A mi irántvalomá magatartását illeti, valahányszor véleményét nyilvánította, a legteljesebb udvariasság köpenye alatt gunyt üz belőlem, a kinek legeskelebből óhajtsa pedig hát hóval cselélt parancs volt előtte! De persze, alig hogy egybe-keltek, rögtön előtött a lábám. Nem hurezoit-e magával leányomat Belazországba, holott tudta, hogy én Londonban betegesen fexkem s gyermekem után epedek? S aztán Windsorban határozott ti-alalmam ellenére nem hozta-e érintkezése ama beestelen teremtményével, lady L.-vel?

Talán különös okai voltak erre. Végre is oly dolgokban a férfiak legjobban kell tudni, mi a teendője.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

Magára nézve igen, de nem a feleségére, ha ez oly ifjú és ártatlan. Ő mindent csak a világhoz való alkalmazkodás álláspontjából tekint, s magában erkölcsi fellegős teljesen hiányzik nála s Imogennek nincs többé ellenállási ereje, azt hiszem «semmi» sincs, a mit az ő kedvéért meg ne tenné.

MEZŐGAZI

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

Az a trágéri... Mivel

A NEW-YORK

ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

46-ik évi zárszámadása az 1890. évről.

BEVÉTELEK 1890-ben.

Biztosítási díjak és életjáradéki	
tökek	fr. 141.110.194.90
Kamatok és házbérek stb	fr. 25.549.158.76
Összesen	fr. 166.659.353.66

KIADÁSOK 1890-ben.

Halálesetek és lejárt vagy leszámított vegyes biztosítások	fr. 36.683.147.13
Életjáradékok, biztosítottaknak fizetett nyereségek és visszavásárlások	fr. 32.138.089.75
Abiztosítottaknak kifizetett összesen	fr. 68.821.236.88
Adók és visszabiztosítási díjak	fr. 1.504.261.93
Jutalékok, orvosi díjak, a képviselőségek költségei	fr. 27.985.817.12
Igazgatósági költségek, fizetések, sajtókiadások és nyomtatvány	fr. 5.610.900.27
Összesen	fr. 103.922.216.20

AKTIVÁK.

Pénztári készlet és bankbeli elhelyezések	fr. 32.903.301.01
Ingó értékek	330.993.557.97
Ingatlanok értéke	74.326.986.67
Első helyen betáblázott jelzálogkölesönök	100.779.325.83
Rövid lejáratú kölesönök ingó értékek által biztosítva	21.600.660.00
Érvényben levő kötvényekre adott kölesönök	2.234.220.89
Félévi és negyedévi díjak, melyek az 1889-ik évhez tartoznak, de melyek csak 1890. december 31-ike után esedékesek	9.630.779.68
Behajtás és átszolgáltatás alatti díjak	7.420.449.39
Képviselőségek mérlegei	1.014.800.41
Az elhelyezett tökek hátralékos kamatai 1890. december 31-én	2.460.772.89
Tiszta aktívák 1890. december 31.	fr. 583.364.854.73
Az ingó értékek értéktöbblete az 1890. évi decz. 31. árfolyam szerint	17.534.670.44
Aktívák összege	fr. 600.899.525.17

PASSIVÁK.

Tőkebiztosítások és életjáradékok díjtartaléka	fr. 518.013.180.48
Biztosítottaknak fizetendő nyereségek, kifizetés alatt álló halálesetek és vegyes biztosítások, nem követelt hátralékok	5.391.844.91
Előre fizetett díjak	283.278.20
Passívák összege	fr. 523.688.303.59
Az aktívák többlete a passívák fölött:	
A halmazati kötvények nyeresémenyalapja	fr. 44.935.070.96
Általános többlet	32.276.150.62
A többlet összege	fr. 77.211.221.58
A társaság 1890-ben kiállított 45.754 kötvényt, az ezek által biztosított tőke	fr. 827.002.957.00
1891. január 1-én az érvényben lévő kötvények száma 173.469-re rugott, az összes biztosított tőke volt	2.950.597.947.00

Rufus W. Weeks
aktuár,

Archibald H. Welch
2-od alelnök,

Henry Tuck
alelnök,

W. H. Beers
elnök.

Jóváhagyta:

JAMES F. PIERCE a New-York állam biztosítási hivatalának főnöke.

Hitelesítette:

BALITSCHER cs. és kir. osztrák-magyar főkonzul New-Yorkban.

Európai vezérigazgató: **N. E. Inpersoll.**

Magyarországi igazgató: **Dr. Arányi Miksa.**

A New-York életbiztosító társaság egyike a világ legnagyobb és leggazdagabb pénzintézeteinek.

A New-York aktívái meghaladják a világ legnagyobb bankjainak alap-tőkéjét, fölöslege nagyobb mint számos tekintélyes biztosító intézet összes vagyona, évi üzleteredménye — 1890-ben 827 millió — nagyobb mint igen sok más társaságnak hosszu évek során át gyűjtött összes biztosítási állománya.

A New-York életbiztosító társaság tisztán kölcsönösségen alapszik. Ennél fogva a biztosító alap és a nyereségek a biztosítottak kizárólagos tulajdonát képezik. **Minden utánfizetési kötelezettség ki van zárva.** Mily teteemesek a nyereségek, azt az alant feltüntetett tényleges eredmények mutatják. Azon biztosítottak részére, kik biztosításukat 15 évvel ezelőtt kötötték, a New-York 1890. a következő nyereseményeket fizette ki:

Kor	15 év alatt befizetett díjak 10,000 frt után	Kifizetett nyeresemény	Összes kifizetés
30	10,280	3,652	13,932
35	10,395	3,839	14,234
40	10,650	4,115	14,765
45	11,070	4,503	15,573
50	11,760	5,165	16,925

A New-York kötvényföltételei a lehető leghasznosabb elvűek. A kötvény egyéni fennállása után a társaság a **párbaj** és **öngyilkosság** folytán bekövetkezett haláleseteket is kifizeti. Kétévi tennállás után a kötvény **megettámadhatatlan.**

A New-York a haláleseteket a legkülansabb módon fizeti ki. 21 év óta, mióta Európában működik, a New-York Európában kifizetett halálesetekért 22 millió frankot, ja nélkül, hogy csak egyetlenegy esetben is a legcsekélyebb nehézséget emelte volna.

A New-York a művelt világ összes országaiban bir fiókokkal.

A következő táblázat mutatja a társaság fokozatos és szakadatlan emelkedését:

Év	Aktívum minden év, december 31-én	Az évi bevétel	A biztosítottaknak kifizetett az évben	Új biztosítások
1883	frankokban 287.851.098	frankokban 70.799.950	frankokban 34.719.591	frankokban 273.302.060
1884	307.238.058	73.801.264	34.903.905	318.643.680
1885	346.524.345	83.547.978	39.811.311	355.112.425
1886	390.871.682	99.661.591	39.528.120	441.436.509
1887	430.561.301	114.288.569	49.416.230	553.228.221
1888	484.461.067	131.642.148	56.867.936	647.914.756
1889	544.440.287	151.138.627	62.817.713	783.174.674
1890	600.899.525	166.659.354	68.821.237	827.597.947

NEW-YORK életbiztosító társaság.

Magyarországi igazgatósága:

Budapest, Deák Ferencz-tér 1. sz.

